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Braşovu, 16 Noemvre st. v. 
A^i septemănă amu vorbitu 

de mişcarea, ce s’a pornitü de pe 
acuma între diieritele partide ma
ghiare, pentru ca se-şî asigure 
unu succesü câtu mai mare la 
alegerile dietale, ce se vorü face 
în anulu viitorii.

Mâne, Duminecă, în 29 Noem
vre st. n. se va ţinâ o mare adu
nare a oposiţionalilorfl unguri la 
Mişcolţu, care a fostü conchemată 
de cătră Apponyiştî totü cu scopü 
de a lua posiţiune şi de a face 
propagandă pentru viitórele alegeri.

ţ)iarulu apponyistü „Pesti Na
pló“ a înfăţişatu acéstá adunare 
aşa, ca şi cum ea ar fi o confe- 
renţă comună a Apponyiştiloru, 
cari a4î se titulézá „partida na
ţională“, şi a celorü din stânga 
estremă, adecă a Kossuthiştilorâ.

Ceşti din urmă au protestatü 
în contra afirmării lui „P. Naplo“ 
printr’o declaraţiune subscrisă de 
deputaţii Majthenyi şi Mocsary şi 
de preşedintele clubului partidei 
„independente şi dela 48“ din 
Mişcolţu, susţiindO, că la adu
narea din Mişcolţu ei nu voru 
lua parte, că prin urmare nu e 
o conferenţă comună, ci numai o 
întrunire a Apponyiştiloru.

„Pesti Napló“ supératü pen- 
tru-că Kossuthiştii nu vreau se 
facă causă comună cu ai sei, sări 
cu gura asupra loru, împutându-le, 
că au suferitü sé subscrie decla
raţia loru unü Mocsary, care co- 
chetézá cu naţionalităţile.

In urma acesta preşedintele 
clubului independentü din Mişcolţu 
şi deputatulü Majthenyi luară în 
apérare pe Mocsary în „Egye
tértés“. Etă ce cjicö

„Deşi în privinţa vederilorü 
„faţă cu naţionalităţile nici noi 
„nu suntemü întru tóté de acordü 
„cu Mocsary, totuşi va recunósce 
„d0ră atâta şi „Pesti Napló“, că 
„m Ungaria esistâ o lege de naţiona
litate , care nu se esecutâ; póte e

FOILETONULTJ „GAZ. TRANS“.

Noroculu şi Mintea.
S n 6 v ă.

Noroculu sburdalnicu şi Mintea 
îngândurată, cjice, că strecurându 
drecând odată la păhare în cu
tare birtii de lângă drumu, după 
ce se cam luară o lecă, îşi îm- 
părţiră nisce vorbe, ce nu se chiar 
potriviau cinstei loru.

Ecă şi causa, pentru care îşi 
mesurară omenia unulu altuia cu 
a cânelui:

Mintea adecă 4i°ea> ca unde 
pune ea groşiţa, cu darulu ei p6te 
s’o înt6rcă aşa şi mai aşa, că cine 
o stăpânesce, nesmintită trebue 
se ajungă la stare şi — întru câtu 
starea p6te se facă pe tfre-cine 
fericitu — la fericire. Asta nu 
încăpea în rânza Norocului şi la 
rendulii lui ţinea morţişu, că se 
mai fiă minte măcaru cu carulu, 
de nu adauge şi elu din darulu 
lui unu grăunte, la nimica se a- 
lege şi suta, necum groşiţa.

„neesecutabilă, dér nu este ştersă, 
„va recunósce dérá, că esistă na
ţionalităţi neastâmpărate şi că 
„prin urmare esistâ o cestiune de 
„naţionalitate neresolvatâ

Aşaderă esistă o cestiune de 
naţionalitate în Transilvania şi 
Ungaria, care încă nu este resol- 
vată. Acésta suntü nevoiţi a-o re
cunósce şi contrarii noştri.

Décá dér esistă o asemenea 
cestiune şi nu este resolvată, ce 
urmézá de aici ? Negreşitu urmézá 
să fiă resolvată. Dér prin cine şi 
cum ?

Gruvernulü ungurescü de sigurü 
că nu va face nimicü pentru re- 
solvarea ei, căci acésta ar fi în 
contra intereselorü de supremaţiă 
şi de esclusivă domnire a elemen
tului ungurescü, ce le profesézá 
şi le aperă elü.

Partidele maghiare din ace
leaşi cause şi mai puţinfi vorü 
lucra pentru a se deslega marea 
întrebare a naţionalităţilor^ ér 
Mocsary nu póte face nimicü, 
fiindcă e singurü şi isolatü; elü tre
bue se se mulţumâscă cu aceea, 
că pledézá din când în când pen
tru esecutarea legei de naţionali
tate, care nu e luată de nimeni 
în sémá, şi care după multele 
schimbări din anii ultimi, nici că 
se mai póte esecuta lără de-o 
schimbare radicală a întregului 
sistemü de guvernare şi fără de 
a se cassa mai întâiu unü şirfi de 
legi asupritóre, aduse mai alesü 
dela 1879 încoce.

Remâne dér ca acésta ces
tiune sé fiă resolvată prin fac
torii aceia, pe carî îi privesce mai 
de aprópe, adecă prin naţionali
tăţi însăşi.

Numai naţionalităţile printr’o 
luptă energică şi solidară vorü 
puté tace se se resolve cu succesü 
şi în modü mulţămitom cestiunea 
naţionalităţilor în Transilvania 
şi Ungaria.

Se se înţelâgă, vedemü, nu 
era modru, că prea stetea departe 
unulü de podina celuilaltü, dér 
Dumne4eu togmi tréba cum a 
fostü mai bine, căci trimise pe 
unü cismarü séracü, se-şî cerce 
puterea în dénsulü.

Noroculü îndata-i mare prinde 
prilejulü cu ambe mânile şi în- 
démná şi pe Minte, sé ţină 
cu elü.

— „Ţinfi“, réspunde Mintea, 
întorcendu-se cu următorele cu
vinte: „omü bunü şi de omeniă, 
nu sciu cine eşti, de unde eşti, 
dér décá Dumne4eu te-a scosü 
în calea n0stră, las’ sé se arete 
în tine, care din noi doi are drep
tate. Şi pentru-că din betrâni am 
înveţatfi, că vorba nu face tréba, 
étá eu îţi dau o sută de zloţi ne- 
poftindü pentru mine nimicü alt
ceva, decátü că la anulü se te a- 
reţi în ástü locü cu sporulü. cu 
dobénda, ce vei fi avutü“.

— „Dobânda ţiganului, când 
şî-a perdutü caprele, a fi aceea“, 
4ise Noroculü rícjéndü.

Pănă ce naţionalităţile nema
ghiare înse-şî nu vorü lua causa 
lorü sântă energicü în mână, pănă 
ce se vorü mulţămi cu rolulü tristü 
í̂i umilitorü de a servi ca mate- 

rialü pentru întărirea guvernului, 
şi a partidelorü maghiare, nu póte 
fi vorba seriosü de resolvarea ces- 
tiunei de naţionalitate ín acestü 
statü.

Sé înveţămu dér dela contrarii 
noştri cum trebue sé ne apérámü 
interesele nóstre naţionale şi cum 
trebue se respingemü orí-ce atin
gere cu partidele politice maghiare, 
ca sé putemü fi cu atátü mai uniţi 
între noi şi ca partida nóstra na
ţională româna sé póta fi cu atátü 
mai tare, mai respectată şi mai 
vecjută.

Totü Rom anulü bine semţitorfi 
trebue sé înţelâgă, că numai în 
unire cu fraţii sei şi numai décá 
va servi causei române cu cre
dinţă şi făr’ de frică, îşi va puté 
împlini datoria sa naţională şi nu
mai lucrándü cu toţii astfelü, fără 
de-a mai sta de vorbă mácarü cu 
contrarii noştri, cari se vorü în
cerca din nou sé ne ademénéscá 
alegétorii, numai aşa vomü puté 
sé ne aşteptămfi la o fericită des- 
legare a cestiunei naţionalităţilor^

«JRONICA POLITICI.
— 16 (28j Noemvre.

— Raportul«. comisiunei delega- 
ţinnei austriace asupra bugetului aface- 
rilorft străine esplică în modű favorabilă 
alocuţiunea ímpératului şi declaraţiunile 
contelui Kalnoky. Elă esprimă speranţa 
oă resbelulă, pe care nimeni nu-lă vrea, 
va fi împedeoată şi adesiunea unanimă 
la urările Impőratului de a vede înce- 
tândă neliniştii» şi sarcinile ce resultă 
din ameninţările în contra păcii. Rapor- 
tulă vorbesce cu simpatiă de reînoirea 
triplei alianţe şi de apropierea celorlalte 
puteri de acâstă alianţă; aprobă susă şi 
tare declaraţiunile contelui Kalnoky a- 
supra politicei orientale a Austro-Un-

Cu atâta tréba deocamdată era 
sfîrşită.

Cismarulü puse banii la inimă 
şi după-ce a mulţămitfi cu câte-va 
cuvinte abia gângăvite ca omulü 
pe care ílü bate noroculü dm se- 
ninü, cum se 4ice, se duse acasă. 
Şi Domne câtu mai mergea de 
veselü! De unde nu? O sută de 
zloţi, ei aşa, picată numai de süsü! 
Câte strungi astupă şi cátü se a- 
jutoră unü omü séracü cu o sută 
de zloţi?

Sermanulü, de scia, ce mai 
sórte avea sé ajungă şi biata su- 
tuţă! Dér nu; în clipitele acelea 
elü nu putea sé cugete la altceva, 
decátü la viitorulü índestulitü, ce 
şi-ltt va întemeia.

Totü cu prins ü de acestea cu
gete, pe ínseratü ajunse acasă şi
— pentru-că póte mintea aşa i-a 
slujitü — puse comóra în tindă 
în cenuşă pănă mâne-poimâne, ce 
vine térgulü, la care socotia se-şî 
cumpere piei, tălpi, cuie şi ce 
trebue la meşteşugfi, apoi o vă
cuţă cu lapte, atare codă de porcü

gariei, care esohide ori ce îndoiélâ asupra 
aceea oă este de totù desinteresată ; ade- 
reză ou desSvârşire la omagiile făcute 
înţelepciunei şi aotivităţii devotate a 
Sultanului ; esprimă deplina satisfacere 
în privinţa relaţiuniloră amicale ou Tur
cia; apr0bă atitudinea Austro-Ungariei 
în cestiunea Dardaneleloră ; constată, că 
raporturile suntă pe deplină satisfáoőtóre 
ou România; că suntă mai bune ou 
Sârbia'şi că se desvóltá din ce în oe 
mai multă ou Bulgaria. Recunósce ne
voia desvoltării forţeloră militare ale 
monarchiei, care se mulţămesce de oeea 
oe posede şi nu aspiră deoâtă la men
ţinerea şi la consolidarea drepturiloră 
internaţionale esistente. Raportulă finesce 
printr’ó apreţiare a politicei coreote a 
oontelui Kalnoky; esprimă deplina sa 
înoredere în activitatea sa pentru vi- 
itoră şi îi mulţumesoe în modă cordială 
pentru servioiile făcute în cei 10 ani 
trecuţi.

—- piarele englezesc! publioă urmă- 
tórea depeşă din Petersburg : „Prin 
cercurile diplomaţi oe de aici se oonsideră 
oa fantastică soirea adesiunei României 
cătră tripla alianţă. Din contră, se vor- 
besoe cu multă insistenţă de o înţele
gere a României cu Englitera. Numirea 
lui Sir Drummond-Wolff oă ministru 
plenipotenţiară în Buouresol e privită oa
o dorinţa a Engliterei de a avé în Bu- 
curescl o sentinelă (look out) a penin- 
sului balcauice.“ — La aoâstă depeşă 
„Standard“ observă urmátórele : Infor- 
maţiunile nóstre ne permită a stărui în 
esactitatea oeloră cuprinse aiol.

—• Circulă sgomotulă, că contele 
Kalnoky, ministrulă de esterne ală Austro- 
Ungariei ’şî va da dimisiunea. piarele 
ĉ ică, oă Kalnoky s’a simţită atinsö a- 
supra impresiunei ce a făcută discursu
rile sale din delegaţiunl asupra situaţiu- 
nei internaţionale. Se (̂ ice, oă îinpëra- 
tulă Fraciscă losifă i-a făgăduită c a res- 
plată funcţiunea de mare maestră ală 
ceremoniiloră. Pressa din Yiena şi Bu
dapesta, au desemnată, în urma aoestorü 
sgomote, pe ministru comună de finance 
Kallay, ca ministru de esterne în loculă 
lui Kalnoky. E de notată că Kalnoky

şi decă mai întrece ceva şi că- 
pruţă. încolo elü făcuse asta de 
bună pază, nu cumva cutare sglo- 
beniă de pruncü sé adurmice co
móra şi pasă-mi-te s’o trécá în 
scirea cucului.

Muierei încă nu-i spuse ni
mica, că 4icea: „nu-i bine sé scie 
muierea tóté.“

„Astfelü bine gătate tóté s’a 
culcat ü...

In altă 4i diminâţă, pe când 
cis narulü, íntinsü în patulu seu 
hodorogitü, urma a ţese firulü fru
mosului viitorü, vine o vecină şi 
cere la muierea lui o coşarcă de 
cenuşă, că-i dă o ulcea de lapte.

— „Bine-i vecină, 4ise cisma- 
riţa, dér eu acuma nu am vreme; 
pasă şi-ţi ia dumita, cenuşa-i în 
tindă“.

Vecina îşi umple coşarca, se 
duce şi fără a mai cerca cu dea- 
méruntulü, ó golesce în ciubăru 
şi dă peste ea cu leşiă ferbinte.

Când s’a luatü cismarulü pe 
sémá — băncuţa era t0tă câlţi.

„Mî-a fostü dată paguba“ se



Pagina 2 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr 255_189i

avâ ooasiunea se vă arătaţi numai în 
pace ourajulă şi vitejia vösträ.“ piarulă 
„Vossische Ztg“ rectifică în urmätorulü 
modü cuvintele împăratului: „Voi, aşa 
sperü, că ve-ţl av6 numai în timpü de 
pace ocasiune de a dovedi curajulü şi 
vitejia vösträ; pöte vă stau înainte se
riöse lupte interne.“

Congresulii de pace.
pilele aoestea s’a încheiata congre- 

sulă de pace dela Borna, la care, prin- 
tră număroşii bărbaţi politioi din diferi
tele state, au luată parte şi ună însem
nata număra de senatori şi deputaţi ro
mâni de dincolo de GarpaţI.

Congresulfi acesta a fostă de mare 
însemnătate şi pentru noi Românii asu
priţi, deorece în elă s’au ridicată voci 
puternice pentru libertatea poporeloră a- 
suprite.

Foile spună, că ună oonflictă s’a 
iscată la acestă congresă între deputaţii 
de rassă latină de-o parte şi între depu
taţii germani şi maghiari, de altă parte. 
Ansă la acesta conflicta se 4i°e» °& & 
dat’o mai cu semă o propunere a depu
tatului radicală italiană Imbriani, care 
ceruse, ca membrii congresului să se 
oblige a luora pentru unitatea naţională 
a tuturoră pop6reloră. Nemţii şi Ungurii 
«'au ridicată în contra acestei propuneri, 
care nici nu s’a admisă la desbatere. Se 
4ice, că în focală discusiunei, Menotti 
G-aribaldi l’ar fi. apostrofată aspru pe 
deputatulă ungruă Pulszky, 4i°®ntlu-i 
între altele, oă Ungurii nu suntă vred
nici de simpatia Italieniloră, de6rece 
„asuprescă fără nici o cruţare trei milione 
de fraţi ailoră.“ Cea mai interesantăşi im
portantă pentru noi a fostă fără îndoială 
propunerea ce a făcut’o d-lă deputată 
română Fleva. D-sa presentâ adecă con
gresului propunerea următore;

„Congresulă e de părere, că în sta
tele compuse din diferite naţionalităţi 
şi pe câtă vreme aceste naţionalităţi nu 
voră dispune într’altă chipă de ele în
sele, guvernele voră ajuta, pentru ca 
să se asigure pacea interioră, decă — 
la esemplulă Elveţiei — ele voră res
pecta caracterulă etnografică şi desvol- 
tarea acestora naţionalităţi, după legile 
libertăţii şi ale justiţiei“.

Congresulă a şi primită acestă pro
punere, pentru care poporele asuprite, 
şi în specială noi Românii de dinc6ce 
de CarpaţI, datorimă recunosoinţă d-lui 
deputată Fleva, care prin acea propu
nere a pledată pentru libertatea nostră 
şi a poporeloră asuprite — uniculă mij- 
locă practică pentru asigurarea păcii 
între statele poliglote, cum este şi sta
tală nostru.

Ni-se umple inima de bucuriă când 
vedemă, că într’o întrunire ca şi acesta, 
compusă din representanţii tuturoră par-

lamenteloră din lume, se discută cu a- 
tâta interesă şi bunăvoinţă asupra sorţii 
nostre. Fiă, ca nobilele tendinţe spre 
libertate, spre cultură şi civilisaţiune ţi - 
devărată, ce s’au manifestată în acestă 
congresă, să prindă totă mai adânci ră
dăcini, căoî atunci va răsări sorele drep
tăţii şi pentru pop6rele asuprite.

SOIRILE piLEI.
— 16 (28) Noemvre.

Cehii şi Românii Foile boeme din 
Praga, precum „Narodni Listy“ ş. a. 
au adusă estrase din articolulă „Gazetei 
Transilvaniei“ întitulată „Despotismă la 
culme“ şi publicata în Nr. 238 dela 8 
Novembre st. n. piarulă „Politik“, care 
apare in limba germană, a reprodusă 
la locă de frunte întregă articolulă, c|i- 
cendă, că ilustreză viu situaţi unea Ro- 
mânilora din Ungaria şi Transilvania.

** *
Mâne, Duminecă, va sosi în Broşovă 

ministrulă de agricultură conte Bethlen 
şi secretarulă de stată din ministeriula 
de comunicaţiune Bela Lukacs. Saşii şi 
Ungurii îi voră primi cu mare alaiu; 
Românii însă nu voră lua parte la aceste 
manifestaţiunl.

** *
Cancelarulii imperialii germani, gene

ralul a de Caprivi, după cum anunţă mai 
multe foi din Berlină, îşi va da dimi- 
siunea.

** *
Unii învăţătorii bravii. Din Sălagiu 

primimă frumose laude la adresa învă
ţătorului Vasiliu Ghiţiu din Gard ani, 
cerculă Sălagiului. De când funcţioneză 
acesta învăţătoră în comuna Gard an*, 
ni-se scrie, că a lucrată multă pentru 
binele poporului; pentru buna regulă şi 
pentru esamenele cu succesă ale şcola- 
riloră de sub mâna d-sale a fostă dis
tinsă din partea protopopului printr’o 
laudă deosebită; şc61a de pomărită a 
a adus’o în bună ordine, altuindă chiar 
şi numai în primăvera aoestui ană peste 
700 ultoiu nobili; d-sa de-altmintrelea a 
şi fostă premiată din partea preoţiloră 
traotuall pentru progresele făoute în po
mărită. D-lă Ghiţiu a contribuită multa 
şi la înfiinţarea unei societăţi de tempe- 
ranţă în Gardanî, în contra beuturiloră 
spirtudse; d-sa se mai pricepe şi la lu- 
crulă de mâne, scie împleti esoelenteco- 
şercl de nuele colorate, coşniţe de stupă 
de sistemulă celă mai noi, bastone po
leite etc. Ună învăţătoră atâtă de bravă 
şi destoinica merită cu dreptă cuvântă 
să fiă stimată şi iubită din partea po
porului. #* *

Darii pentru biserică. D-lă Constan
tinii Lam ruf advocată în Recaşă a dă
ruită pentru biserioa română gr. or. din

e Ungură, de aceea cu deosebire pressa 
maghiară se bucură de eventuala venire 
a lui Kallay la ministerulă de esterne.

— Piarulă oficiosă serbescă „Od- 
jekrf scrie ună articolă cu privire la es- 
punerea oontelui Kalnoky în care ’şl a- 
rată mulţămirea, că conducătorulă poli
ticei esterae a monarchiei nostre a con
statată intenţiunile leale şi bune ale ca
binetului serbescă. Apoi 4ice între altele: 
Dealtmintrelea contele Kalnoky a lău
dată multă atitudinea Bulgariei, deşi a- 
cesta de repeţite-orl a vătămată în 
modă flagrantă tractatele. Bulgaria nu 
a dărâmată fortăreţele de pe ţărmulă 
Dunărei, a făcuta alegerea de principe 
în contra tratateloră şi în contrazicere 
cu tratatele şi-au însuşită o provinciă o- 
tomana. De6rece Kalnoky şi- a esprimată 
îngrijirea despre ună conflictă cu trata- 
tatele din partea Serbiei, deşi nu esista 
nici ună faptă despre acăsta, din con
tră pe Bulgaria a aa lăudată fdrte tare, deşi 
acesta s’a făcută vinovată de călcarea 
tratateloră, aici se p6te nu s’a 
măsurată cu mesura egală, că fidelitatea 
tratatelorti nu e cerută în moda principiaru 
şi dela toţi, er lauda esprimată faţă de 
Bulgaria pote însemnă ca şi o îmbărbă
tare la o asemenea nerespectare a tra
tateloră.

— Organul ă Cehiloră tineri nNa- 
rodni L istw vorbindă despre tendenţele 
Rusiei faţă de Au st ro-Ungaria, dice ur- 
mătorele: „Foile rusescl asigură, că 
Austro-Ungaria nu va fi atacată nici 
oând din partea Rusiei. Fiă-oare scie, 
oă Rusia n’are nisuinţa de a se încăiera 
cu Austro-Ungaria. D6că guvernula ru- 
sescă ia măsuri de apărare la graniţă, 
aoâsta se esplică din politică urmată de 
cabinetulă din Viena la 1879 (alianţa cu 
Germania) şi de pe timpulă intrării prin
cipelui de Coburg în Bulgaria. Diploma
ţia Austro-Ungară nu ascunse, oă alianţa 
triplă e îndreptată în oontra intereseloră 
rusesc! şi în contra demnităţii Rusiei. 
Deputatulă Lueger (din parlamentulă 
austriacă) când a declarată, că naţiunile 
austriace nu voescă se aibă răsboiu ou 
Rusia, vorbit’a şi în numele Maghiarilor, 
Poloniloră şi Germanilora? Nu se p6te 
tăgădui, că politica Austro-Ungariei aţiţă 
pe fiă-care Rusă, der la ună răsboiu nu 
se gândesce aici nimeni, deşi vede fiă- 
oare că politica aoesta pote nasce în
curcături. Periculdsă ar fi numai conti
nuarea politicei în Balcani, în care toc
mai Rusia a dovedită o mare iubire de 
paoe şi pationţă.“

— Impăratulă Germaniei primindă 
îu 24 Noemvre jurămentulu recruţilor ii, 
a ţinuta o vorbire, în care a accen
tuată luptele posibile interne, şi cu de
osebire pericolele din capitală. Apoi 
4ise între altele: „Voi deocamdată ve-ţl

mângâia sermanulă şi urmă, se-şi 
véda de meşteşugii cum Dumne- 
4eu sântulu i-a ajutată. Lucra şi 
cârpoja, sirguia şi cerca tóté, ca 
se mai alunge cea séracia dela 
uşă. Inse anulu acesta nu a fostă 
a lui de felu. Păre ţi, că s’a ju- 
ruitü, se-lă aducă la sapă de lemnă, 
aşa-i mergea lucru de-a’ndóselea. 
Şi decă nici înainte nu i-se arăta 
bine, acuma-i mergea chiar reă, 
că dela o vreme nu căpăta nici 
lucru.

Astfelă petrecuse totă anulu: 
din cară în căruţă şi din căruţă 
pe josü — s’arputó 4i°e> şi toţii 
astfelü ílü cuprinse cjiua în care 
trebuia se se arete înaintea necu
noscutului seă binefăcetoru: din 
seracu, ce a fostă — calicü.

Noroculă şi Mintea ílü aştep
tau şi cum îlă vedă, 4i°e Noro
culü: „Nu ţi am spusü înainte, ce 
a fi în capetă iertate? Eată pe 
care l'ai fericită vine mai amărîtă, 
de cum a fostü

Intre acestea cismarulă ajunse

la ei şi-şi povesti păţania, cum a 
umblata cu banii.

— „Aşa ve4i!» 4i°e Noroculă, 
fertatulă meu ţi-a dată o sută de 
zloţi şi nu te-ai apucată la ni- 
mică. Dela mine ar fi celă puţină 
o nesocotinţă se-ţl dau şi eu a- 
tâta. Eu deră nu-ţi dau mai multă, 
decâtă numai patru cruceri, înse 
nici aceştia în cinste, ci cu acea 
legătură, că după aceştia pe de 
acuma într’ună ană nesmintită se 
întorci suta ortacului meu şi tu 
se te faci gazdă cum nici neamă 
de neamulă teu nu a fostă“.

Cismarulă pune cei patru cru- 
ceri în buzunară şi se luă cătră 
casă, uitându-se din vreme în 
vreme la ponositulă ălă de bă- 
nuţă şi totă socotindă ce amarulă 
lui se scie începe cu elă. Când 
trecu pe lângă o crâşmă, atâta 
numa, că nu-lă lăsase la jidovă 
de necăjită şi ruşinată, ce se 
simţia.

In urma ajunse acasă şi cum 
ajunse, se trânti în pată.

ţ)iua următ6re era 4i tergă

şi pentru-ca de fome nu putea să 
mórá, érá la casă nu era nici bu 
cata orbului, trimise pe muiere, 
se cumpere ceva de mâncare pe 
cei patru cruceri.

Cismăriţa merge în piaţă, umblă 
între pite, umblă între carne; ce 
putea se capete de patru cruceri? 
In urmă da între pesci şi afla 
ună pesce mai stătută, pe care 
abia-lö póte scote cu — botă patru 
cruceri.

Ecă comóra! de-acú fá*te drace 
gazdă! Dér bine; şî-or0 întinde 
celă puţină, de nu filele, — chi
nurile.

Duce deră pescele acasă şi... 
ce se ve4î. . când îlă desface află 
în elă o pétrá, câtă ar fi ună ou 
de cioră şi acea aşa sclipia, că 
nu le trebuia lumină câtă era 
nóptea.

Ună păzitoră de nópte, care 
păzia în acea uliţă, vede lumina 
asta mare în casa cismarului, o 
vede astă4î, o vede mâne şi nu-şî 
putea face socotéla, ce luminaţiă 
se mai fiă aceea şi ce pöte se

Budinţă în comitatulă Timişului, suma 
de 50 fl. In numele comitetului paro- 
chială din acea comună, d-lă paroohtt 
Dimitrie Popoviciu esprimă pe acestă 
oale sinceră mulţămită mărinimosului dă* 
ruitoră. ** *

Cutremurulü de páméntü din Japonia.
Din San-Francisco au sosită date posi* 
tive despre gróznicula cutremură de pft- 
mântă din Japonia, care a ţinută 9 4il©j 
dela 28 Ootomvre pănă la 5 Noemvre 
n. Acesta a fostă oelă mai pustiitoră 
dintre tóté cutremurile întâmplate dela 
1855 încoce. In provinciile Aichi şiGifa 
au fostă răniţi 18,000 şi au murită 7500 
de omeni, 48,000 de case s’au dărimată 
şi 2000 de locuitori au rămasă fără aco* 
pereméntö. Tóté oasele oraşului Gifu, ce 
avea 11000 de locuitori, s’au dărimatti. 
Intre ruine s’au iscată şi focă şi în urma 
aoesta mai multe sute de ómenl au arsü. 
Cu totulă s’au putută numera 6600 de 
sguduiturl.

** *
Musica regimentului de infanterii Nr. 

82, va da mâne sera la 8 óre una 
concertă în sala hotelului Centrală Nr. 1.

** *
Influenţa bântue tare prin Berlinü. 

In luna acesta s’au înbolnăvită de in
fluenţă 40,000 de persóne. Asemenea 
bântue acestă bólá şi prin ţinutulă din 
jurulă Londrei. ** *

Orcanü gróznicü. Din New-York se 
telegrafiézá: Ună orcană împreunată ou 
torenţe de ploi a bântuită dealungulü 
Oceanului atlantică, şi cu deosebire între 
Baltimore şi Washington. Ori ce oomu- 
nioaţiune cu aceste două oraşe e între
ruptă. O depeşă de mai tar4iu anunţă 
că paguba în Washington se uroă la 
mai multe milióne.

** *
Preţuiţi cărnii în mai multe oraşe din 

Ardralü. In Cluşiu ună chilogramă de 
carne ou 50 cr., în Braşovă 48 or., în 
Sibiiu 52 cr., în Ciuc-Sereda 32 cr., în 
Deva 44 cr., în Elisabetopole 48 cr., în 
Alba-Iulia 35 cr., Mureşă-Oşorheiu 48 cr., 
Ajudă 44 cr., Sighişora 48 cr., Turda 
44 or., Sz. St. Giorgiu 44 cr., Gherla 
44 cr., Mediaşă 48 cr., Giurgeu 40 cr. 
Deci cea mai scumpă carne e în Sibiiu.

Necrologâ.
— Virgiliu Hreiulusiami, rigorosant 

în drepturi, candidat de advocat şi sub- 
comandaută de pompieri în Blaşiu, după 
suferinţe grele de 10 4il© (aprindere de 
peliţă de oreri urmată din durere deure- 
chiă) a răposat la 27 Noemvre n. c. în etate 
de 27 de ani. Prin mórtea acestui tínérü 
bravă şi de bună speranţă, au suferită o 
grea lovitură meritoşii săi părinţi, d-lö. 
Dr. lacobü Brânduşianu, advocat în Blaşiu,

lucre cismarulă cu nopţile întregi
— elă, care până acolo putea se 
d6rmă cu septemânile de grijea 
lucrului ?

Odată îlă duce slăbiciunea mai 
aprope de ferestră şi vede petra 
în mijloculă mesei versândă o lu
mină, ce te orbia.

Dimineţa lucrulă celu d'ântâi 
i-a fostă, că a făcută de scire că
pitanului, ce minune de petră are 
cismarulă celă seracă şi cum aceea 
lumineză ca ună sore.

Căpitanulă îndată cuprinse, cât 
pota se preţuescă o nestimată ca 
aceea şi chemă pe cismară la 
sine.

— „Te-am chiămată, bădica“, 
4ise căpitanulă după-ce a venitu, 
„ca se te întrebă: de unde ai 
petra aceea şi câtă se-ţi dau 
pe ea ? u

— „D’apoi, domnule căpitanii, 
cinstea dumitale, petra a aflat’o mu
ierea asta într’ună pesce, pe care 
îlă luă pe cei din urmă patru 
cruceri, ce i-am avută la casă şi 
4eu nu mî-ar fi tare de vendutu,
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şi stimabila-i soţiă Cleopatra n. Munteanu. 
Acestora precum şi întregei familii le 
adresămă sincerile n6stre condolenţe.

Iosifu Stanescu, notară în comuna 
Bârsa, a răposată la 5 (17) Noemvre în 
etate de 49 de ani. Ni-se scrie, că ră- 
posatulă a făcută în viâţă multă bine 
pentru nemulă său românescă. La stă
ruinţa lui s’a înfiinţată în Bârsa o fru- 
m6să şcolă românescă cu două clase; 
de asemenea s’a ridicată la stăruinţa lui
o şcolă nouă în Voivodenî. Elă a con 
tribuită şi la reînoirea şi înfrumseţarea 
bisericiloră din AldescI şi din Voivodenî. 
Prin astfelă de fapte, elă şl-a câştigată 
iubirea poporului, care-lă va pomeni tot- 
d6una eu dragoste şi cu pietate. înmor
mântarea s’a făcută prin protopresbite- 
rulă Buteniloră, Constantină Ghirbanu, 
însoţită de 4 preoţi. Pe răposatulă îlă 
deplânge întristata-i soţiă Paulina, ne
poţii, nep6tele, rudeniile şi întregfi 
poporulă din oerculă notarială ală 
Bârsei.

— Ana Budescu n. Mile, soţia 
d-lui parochă Vasiliu Budescu din 
CiulecI, a răposată la 24 Octomvre
a. o. în etate de 42 de ani. O deplânge 
nemângăiatulă soţă cu ună fiiu şi oincl 
fiice ale sale; Susana Mile ca mamă, 
Colomană Tiszai, ingineră la calea fe
rată în Aradă oa frate şi alte nenumărose 
rudenii.

Dumne4eu să-i odihnescă în pace!

SCIRI TELEGRAFICE.
BucurescT, 27 Noemvre. Cor

purile legiuit6re s’au deschisu cu 
ceremonialulu obicinuiţii. In me- 
sagiulu seu, Regele Carolu asigură, 
că relaţiunile României cu tote 
puterile suntu dintre cele mai 
bune. Pacea e asigurată şi po
litica guvernului românu nu ur- 
măresce, decâtu susţinerea ei. Fi
nanţele statului suntîi în condi
ţiile cele mai satisfăcetore, buge- 
tulu anului lasă unu escedentu 
îmbucurătorii. Mesagiulu anunţă 
unii şirQ de reforme din cele mai 
însemnate în toţi ramii adminis- 
traţiunii publice; mai anunţă îm
bunătăţirea sorţii clerului mirenii 
şi alte însemnate îmbunătăţiri pe 
teremulu instrucţiunei publice.

Ajutorarea îny^ţăceiloru săraci 
din Brasovu.

9

Dumineca trecută a fostă o 4* de 
bucuriă pentru învăţăceii săraci români 
aplicaţi la diferite măestrii în Braşovă.

Asociaţiunea meseriaşilorti români 
din locă, plină de stimă şi pietate faţă

ou memoria fericitului fundafcoră Mihailu 
Stroescu, precum în anii trecuţi, aşa şi 
acum, a serbată aniversarea numelui său, 
printr’ună parastasă, ce s’a oficiată în 
amintirea lui în dimineţa acelei <Şile, ér 
după am04ă s’au împărţită din fonda- 
ţiunea acestui generosă donatoră, haine 
între învăţăceii români dela meserii.

In anii trecuţi se împărţiau aceste 
ajutóre obicinuita în aj unulă sărbătore- 
loră Nascerii Domnului, de astă-dată însă 
Comitetulă Asociaţiunei a cre4utü să 
împartă ajutórele acestea cu prilejulă 
celebrării parastasului, la Archanghelii 
Mihailă şi G-avrilă, 4iua numelui gene
rosului donatorö.

înainte de a se prooede la împăr
ţirea haineloră, în fiinţa de faţă a co
mitetului Asociaţiunei şi a publicului 
asistentă, preşedintele Asociaţiunei, d-lă 
N. Petra-Petr eseu, a rostită ună discursă 
binesimţită, de următorulă cuprinsă:

Nici una dintre virtuţile creştineşcl 
nu este atátü de nobilă, atâtă de mă- 
reţă, atâtă de plăcută lui Dumne4eu, 
cum este ajutorarea celoră lipsiţi. Insu-şl 
Mântuitorulă a 4is&: cela-ce face bine 
unora din aceştia, mie mi-lă face.

Astâ4l iubiţii mei băeţî, vedemă, 
simţimă ohiar, bunătăţile acestei virtuţi 
înalte, bunătăţi, pe cari limba omenéscá 
nu este în stare să le márturiséscá, şi 
pe cari numai aceia le potă înţelege, 
cari înşi-şl să facă părtaşi la ele.

Voi iubiţiloră, cari umblaţi cu ca- 
pulă golă, desbrăcaţl, desculţi, voi, cari 
4iua de astă4l a-ţ! aşteptat’o ca 4iua 
Pascilorö, voi de sigură cuprindeţî mă
reţia acestei virtuţi creştinesc!. Dér, 
pe lângă ajutórele, car! le primiţi astă4l 
în haine, câte lipsuri nu mai aveţi în 
decursulă anului ? Banii de scólá tre- 
buesca plătiţi, spălatulă rufeloră trebue 
plătită, medicina în caşuri de bolă tre- 
buesce plătită; tóté acestea de unde 
s’ar puté acoperi, décá Provedinţa dum- 
ne4eeseă nu nl-ar fi trimisă doi ângerl 
protegiătorî în persónele prea genero- 
şiloră donatori Mihailu şi Elisa Stroescu?

Aceste inimi nobile, Români ade
văraţi, deşi departe de ţâra n0stră, din 
Basarabia, înţelegândă din rostulă prea 
demnului întemeiătoră ală societăţii nos
tre, astă4l preşedinte de onóre, înţele
gendă neajunsurile, cu cari luptă socie
tatea nóstrá, greutăţile, cari le întim- 
pinămă, şi cari pe 4* 06 merge suntă 
totă mai mari, au întemeiată încă la a. 
1886 acea fundaţiune însemnată, pe care 
noi amă numit’o : „Fundaţiunea genero- 
şiloră Mihailă şi Elisa Stroescu.“

Ecă, iubiţiloră, aceştia suntă marii 
voştri binefăcători, aceştia suntă ângerii 
voştri ocrotitori, ale cărora nume în veci 
voră rămâne neşterse din inimele Ro- 
mâniloră bine-simţitori. Pentru-că ajuto- 
rulă, care vi*l’au dată vouă, este dată 
întregului nostru neamö. Acésta bine să 
v’o însemnaţi, dragii mei, marii binefă
cători, când s’au hotărîtă să înfiinţeze a- 
céstá fundaţiă, au întemeiat’o, ca prin 
ea să înainteze prea iubita nóstrá naţiă 
románéseá. Faceţi-vă dér vrednici de a- 
céstá dorinţă sfântă a binefăcătoriloră

voştrif* staţi de lucru, munciţi neînce
tată, desăvârşiţi-vă în meseriile vóstre, 
ridioaţi-vă fruntea şi ţineţi strânsă la 
neamulă vostru pentru că copilulă care 
nu vrea să cunósoá pe tatălă său şi pe 
mamă-sa, cari i-au dată viâţă, urgisită 
şi despreţuită este de tótá lumea. Voi, 
totdéuna şi or! unde, ori în oe împre
jurări prin muncă cinstită, prin hărni
cia vóstrá, siliţi-vă să ridioaţl va4a şi 
numele neamului nostru românescă.

Unulă dintre aceşti mari binefăcă
tori ai voştri, suntă aprópe doi ani, a 
fostă chiămată de Tatălă oelă cerescă, 
ca să-şl ia răsplata fapteloră sale celoră 
bune. Pentru pia memoriă a onomasti
cei lui, care este în 4iua sfinţiloră Ar
hangheli, s’au slujită astă4l părăstasulă 
în sf. biserică.

Voi, luândă în primire darurile de 
astă4i, 4̂ ce0 îa inimele vóstre: Dumne- 
4eu să-lă odihnéscá în pace, ér pentru 
nobila D0mnă Elisa Stroesou adăugaţi 
rugăciunea fierbinte, oa Atotputerniculă 
să-i lungesoă firulă vieţii pănă la adânci 
betrâoeţe, ca vă4endă înaintarea neamu
lui nostru, să se pótá buoura de ródele 
mánóse ale jertfei sale marinimóse.

După acestea s'a procedată la îm
părţirea îmbrăoăminteloră. In faţa învă- 
ţăceiloră, aprópe în număra de 200, pe 
păretele din frontă, erau atârnate tablou
rile generoşiloră donatori Mihailă şi E- 
lisa Stroescu.

Durere însă, că Asociaţiunea nici a- 
aoum nu s’a putută afia în plăcuta po- 
siţiă de a mângâia pe toţi oei lipsiţi, 
căci din banii preliminaţi în aoestă scopă 
s’au putută împărtăşi cu anumite îmbră
căminte, abia 77 de inşi ér restulă de 
peste 100 au rămasă sărmanii neajutoraţi.

Să sperămă însă, că publioulă nos- 
sru va purta în viitoră mai mare inte
resă faţă cu aceşti mititei, chiămaţl a 
forma şi a representa odată clasa mij
locia a poporului română, şi-i va da 
Asociaţiunei posibilitatea, de-a şterge 
în viitoră mai multe lacrimi din ochii 
celoră lipsiţi. X. X.

Emanciparea ţeraniloru.
Din discursulâ. lui M. Kngălniceanu rostiţii la 

jubileulă Academiei Române.

Vină acum la ultima şi marea re
formă operată de generaţiunea mea: 
Desfiinţarea clăoei, emanciparea braţe- 
loră şi deplina împroprietărire a ţărani- 
loră pe pământurile muncite de ei.

A face istoriculă cestiunei rurale în 
ţările române este a scrie însăşi istoria 
a trei secule de împilări făcute popo
rului română. Tomuri întregi ar trebui 
spre a arâta, cum d-nii Români veniţi 
din Maremurăşă şi din Făgăraşă spre a 
funda Statele Române, Moldova şi Mun
tenia, au găsită aceste ţări nu pustiuri, 
ci locuite de populaţiuni sdravene, maş- 
naşe şi libere ; cum aceştia în cursulă

veacuriloră şi sub d-nii cei mai valoroşi, 
dreptă răsplată a lungiloră lupte ce au 
susţinută pentru apărarea şi mărirea ma
réi moşii, Patria, au fostă prefăcuţi în 
robi, lipiţi pământului sub nume de ru- 
mâni. Ca ţărani blân4l şi răbdători a- 
ceştia, au răbdată munca şi iobăgia, dér 
pururea, la ivirea ori-cărei inimi de 
Domnù mai bune, necontenită au spe
rată şi au cerută dreptate.

Eruditulă nostru colegă, bunulă meu 
amică Alexandru Papadopolă-Calimach, 
a descrisă două 4üe din istoria secolului 
din urmă, cari în bolta négrá a tirăniei 
şi a cru4imei, strălucescă câ singure două 
stele, ca singure două puncte luminóse,
— 4ilele din 3 Augustă 1746 şi 6 Apri
lie 1749 când în Bucuresci şi în Iaşi, 
sub unü domnă fanariotă, adunările ou 
soborulă au desfiinţată rumânia şi veci
nătatea.

Desrobirea de jure a ţăraniloră ro
mâni s’a proclamatü prin aceste două 
acte memorabile. Insă rumânii şi vecinii 
au continuata de a mai fi priviţi ca Ţi
ganii, de a mai fi vânduţi ca Ţiganii, 
tatălă la unulă, mama la altulă, fiulă la 
ală treilea, fiica la ală patrălea cumpă- 
rătoră ; dér ţăranii, deşi deoretaţi slo- 
bo4l) totă au rămas lipiţi pământului, 
continuândă a munci totă anulă fără 
milă şi cruţare moşiile boereşci şi mâ- 
năstireşci.

In totă secolulă ală XVUI-lea Sta- 
tulü, luândă în privire că numai ţără
nimea plătia dări, că numai ţărănimea 
purta tóté sarcinile publice; vë4ândü 
sărăoia şi apoi chiar fugirea peste ho
tare a populaţiunei rurale, se încercà a 
regula acéstá muncă, a pune oapetù nesa
ţului proprietariloră de moşii.

O literatură íntrégá formézá urba- 
riile, ponturile şi aşe4ământurile pentru 
determinarea muncei, dér vre-o prefacere 
mare nu se opera, cu totă protecţiunea 
Domniloră şi îngrijirea visterniciloră de 
a îmbunătăţii sórtea materiei imposabile, 
singura care era chemată a umplea lada 
visteriei. Forţa lucruriloră era mai pu- 
ternioă decâtă chiară legiuirile dom- 
neşci.

Ţăranulă era singurulă factoră, sin- 
gurulă venită ală boerului : şi nu trebue 
să ne mirămă de acésta, décá chiar după 
promulgarea art. 46 din Convenţiunea 
dela Paris, care rostea că se va proceda 
fără întâr4iere la revisiunea legei care 
regulézá relaţiile dintre proprietarii de 
moşii şi cultivatorii de pámántü, în ve
dere de a îmbunătăţii sórtea acestorû 
din urmă, — în s nulă 1862, în plinü 
parlamenta, întâiulü primă-ministru ală 
României-Unite proclamă tristulü şi du- 
rerosulă adevără că braţele ţăranului 
constitueau capitalulă proprietariloră.

că, uită, de când e la noi, nu a- 
vemu habarü de lumină — apoi 
la omulu seracu şi asta face.“

— „Bine-i bine, bădică“, răs
punse căpitanulu, „pricepu, că nu 
bucurosü te-ai despărţi de ea, dér 
în urmă ce folosü ai, décá mori 
de fóme la sóre şi la recóre? 
Dumniata eşti săracii şi ai prunci, 
—pétra nu-ţî aduce pita pe mésá. 
Pentru aceea eu ejieu, să-mi dai 
petra mie şi ţine dumniata cinci 
mii de zloţi pentru ea“.

Cinci mii de zloţi, cugetă cis- 
marulu, încă face! şi nu mai spori 
la vorbe, ci împătură banii fru- 
muşelii şi se duse după pétra pe 
care o dete căpitanului.

Acuma puse cismarulu picio- 
rulü în scăriţe. îşi cumpără piei, 
vacă, capră, porci; ţinu calfe de 
ajutorii... cu unü cuvéntü, se puse 
în tălpi. Lucrulü mergea acuma 
strună şi banii curgeau ca plóia 
din tóté părţile.

ţ)icala, că „banulü banu a- 
duce“, se adeveri ca nicî-odată. 
Crucerulü lui era mai spornicii,

decâtu la altulu suta, zlotulfi mai 
roditorii decâtii la altulu miia. 
Lucra prostesce şi culegea boie- 
resce. In ce altulu se îngloda, elu 
nu-şî putea calcula dobénda. în 
torcea banii în drépta — curgea 
folosulu ca valea; ’i da în stânga
— venia ca potopulü. Noroculü 
fugea după elu, de ori ce s’ar fi 
apucată şi lucrurile lui eşiau în 
capătu, de-arii mai fi fostü pe a- 
tâtu de încurcate.

Dela o vreme nu mai scia 
câtii are.

Firesce când se vecjuse cuple- 
şitu. de atâta bine, lăpădă cioca- 
nulü şi se uită cu ceva mai pe 
süsü. Doria, să apuce printre frun
taşi şi, piei drace, de nu luase 
lumea pe dinapoi. Căci, să vetjî, 
pănă era „cismarulu celü săracii,“ 
nime nu se uita în gura lui, érá 
acuma din ce s’a făcuţii celü mai 
cu stare în totü oraşulu, fugiau 
după elu chiar domnii şi-lu. căciulau 
cale de o poştă...

Insă cu câtu averea lui şi 
cinstea între omeni crescea mai

mulţii, cu atátü şi 4iua hotărîtă 
venia ce putea, şi elü, trebui să-şi 
aducă aminte, ca dupaDumnecţeu 
cui dătoresce tóté acestea.

Intr’o frum0să dupámécjí de 
tómná, Noroculü şi Mintea érá 
steteau în uşa birtului de lângă 
drumu şi se uitau cu încordare 
la unü hinteu cu patru cai dom
nesc!, ce venia ca fulgerulü în- 
cinsü în ra4ele blânde ale sdrelui 
din Brumărelfi.

— „Să vec[í, fertate“, cjice No
roculü, „ce făcură' cei patru cru- 
ceri ai mei ?! Mă rămăşescu, că 
aduce şi suta taw.

De-odată hinteulü se opresce 
înaintea birtului şi cismarulü, — 
căci a lui era hinteulü, — după 
ce se dete josü, între nesfîrşite 
mulţămite íntórce suta Minţii şi 
cei patru crucerî ai Norocului şi 
se duce înapoi ca celü mai cu 
stare din totü jurü-ímprejurulü.

De atunci a rémasü vorba: 
nmai multă ajunge ună pumnă de no- 
rocă, decâtu ună cară de minte“,

JBetfia. Kosváry.

Z E Poesii p o p o r a l e .
Culese din poporü.

Maică, maiculéna mea 
Când pe mine m’ai făcută,
Ţie bine ţi-a părută,
Maică, de părere bună,
Mi-al făcută scutecă din lână 
Şi faşă de strămătură.
In faşă m’ai înfăşată 
In légàna m’ai legănata,
Cu mânile ai luorată,
Cu gura m’ai blăstămată :
Să mă ar4ă s6rele,
Pe drumulă Bănatului 
Cu tunu’mpăratului ;
Maică măiouliţa mea,
Mai bin’mai fi blăstămată,
Să mă ar4ă sôrele 
In mijlocuia câmpului 
La cornele plugului,
S’audă plugulă scârţăindă 
Şi boii’n jugă rumegândă, 
Nevestele descântândă,
Şi din gură cuvântândă,
„Să te faci, grâule, faci,
„Să stai bin’ la secerată 
„Ca mândra la sărutată !
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Ce reformă, ce uşurare se putea faoe 
când Domnii aveau dinaintea lorü pilda 
morţii silnice a l  étránului Grigore Ghica 
Moldoveanulü, căcjutii victimă, nu atátü 
a protestului séu patriotioü contra luărei 
Bucovinei, cât a plângerilorii şi intrigi- 
lorü boerilorü cătră P0rtă, pentru că 
Domnulü patriotü uşuraae condiţiunea 
munoitorilorü de páméntü, regulândü şi 
márginindü munca lorü la 12 4üe îQ 
cursulö unui anü.

Imi este cu neputinţă de a mé în
tinde asupra oestiunei rurale în trecutü; 
voiu atinge numai faptele petrecute în 
timpurile generaţiunei mele, acele fapte, 
la cari am asistatü seu ca spectatorü 
séu ca împreună fáptuitorü.

Ideile de emanciparea ţâranilorfl ro
mâni nu le-am avutü numai eu, culese 
în timpulü vieţei mele de studentü la 
Universitatea din Berlinü; le-au avutü 
toţi junii mei contimporani, fiă că ei 
s’au nutritü de civilisaţiunea franceză. 
Toţi câţi ne-am íntorsü în ţâră din şco
lile străine, ne*amü datü de misiune: 
desrobirea téranilorü de lanţurile iobă- 
giei, a pontului şi a clăcei; constituirea 
proprietăţii mari şi mici ca proprietate 
liberă şi absolută, ca proprietatea occi
dentală. De aceea ori când în ţeră séu 
în străinătate junimea română, în adu
nările sale, a fostü chiămată a se rosti 
despre reformele cari trebuiau a se in
troduce în România, întâia reformă, care 
primi pe tóté oelelalte, era emanciparea 
ţâraniloră.

La 1840 tinerii Români din Parisü 
ţinură o întrunire în care Costaclie Negri 
proclamă necesitatea împroprietăririi ţă- 
ranilorü, oa o reformă de care atârnă 
însuşi viitorulü Statului Románü. In 1846 
Nicolae Bălcescu a publicatü în „Maga- 
zinulö istoricü“ lucrarea sa asupra stărei 
sociale a muncitorului plugarü în Statele 
Române, în căre fiă-care frasă este unü 
strigátü la cerü în favórea nenorociţi- 
lorü asupriţi. Astăcjl încă acéstá luorare 
este pledoarulü celü mai elocuentü şi 
celü mai veridicü ín favórea maréi re
forme, care de-abia s’a pututü sâvârşi 
ín 1846. Cuvintele lui Bălcescu în cu- 
réndü aveau sé pună cestiunea la or
dinea 4ilei. Tóté spiritele luminate, tóté 
inimile fierbinţi îşi însuşiră soluţiunea 
cestiunei ca unü ţelfi nobilü alü activi
tăţii vieţei lorü.

Doi ani în urmă, în 1848, revolu- 
ţiunea din BucurescI, prin proclamaţia 
sa, adresa urmátórele frumóse cuvinte 
în favórea ţerănimei române:

„Poporulü románü împarte dreptatea 
de-o potrivă la toţi, şi dreptatea o dă 
pentru toţi şi mai vírtosü pentru cei 
séraci. Săracii, sătenii, plugarii, hrăni
torii oraşelorfi, fii patriei cei adevâraţi, 
ce au fostü defăimaţi atátü îndelungă

cu numele gloriosü de „Románü“, ce au 
purtatü tóté greutăţile ţârei prin munca 
lorü de atâtea veacuri, au lucratü mo
şiile şi le-au îmbunătăţitfi, au hrănită pe 
strămoşii proprietarilorü, pe moşii lorü, 
pe părinţii lorü, pe aceşti proprietari 
înşişi, şi au dreptü înaintea generosităţii 
proprietarilorü, înaintea dreptăţii patriei,
— îşi cerü o părticică de páméntü în
destulă pentru hrana familiei şi vitelorü 
sale, părticică réscumpératá de atâtea 
vécurl cu sudorile lorü. Ei o cerü şi 
patria le-o dă, şi Patria, érá ca o mamă 
bună şi dreptă, va despăgubi pe fiă-care 
proprietarü de mica părticică ce o va 
da séracului ce nu are páméntulü séu, 
după strigarea dreptăţii, după glasulă 
Evangheliei, după inima cea frum0să a 
Románilorü, în care au aflatü parte 
străinii în totdeuna necum fraţii lorü, 
hrănitorii lorü, tăria lorü cea adevératá. 
Claca dér şi acea infamă iobăgiă se 
desfiinţâză; lucrarea la lucrulü drumuri- 
lorü se desfiinţ0ză; sátánul fără pământă 
sé face proprietarü şi tăriă neînvinsă 
celorü mai avuţi în folosulü tuturorü şi 
în paguba nimenui; visteria va despă
gubi pe toţi!“

In Moldova junimea refugiată la 
Cernăuţi formula şi ea programulü séu 
politicQ, economicü şi socialü sub titlulü 
de „Dorinţele partidului naţională din 
Moldova“. Redacţiunea ml-a fostü în
credinţată mie, carele am şi publicatü 
acestü actü într’o broşură tipărită în 
Cernăuţi. Etă punctulü privitorü la ces
tiunea ţârănescă cum sé 4icea pe atunci: 
„Art. V. A se oborî boeresculü şi a se 
face proprietari pe toţi gospodarii săteni, 
dându-se ínsé o dréptá despăgubire ve- 
chilorü stăpâni ai pământului; acéstá 
despăgubire şi modulü ei se vorü hotărî
de cea întâia obştâscă adunare....“ Pe
urmă urmézá, după acestü punctü, o 
lungă expunere a motivelorü legale şi 
ale necesităţiloră economice, cari recla
mau acéstá reformă. Acestă reformă a 
rémasü numai ca o profesiune de cre
dinţă a viitorului pentru partidulü na
ţională ; realisarea reformei a fostü ínsé 
statornicü urmărită de propuitorii ei în 
tóté ocasiunile şi în cursü de 16 ani, 
pănă la 1864.

Nu a fostü totü aşa în Ţera Ro- 
mánéscá.

îndată după proclamarea guvernului 
provisorü s’a orínduitü o comisiune com
pusă de representanţi ai proprietarilorü 
mari şi de deputaţi săteni, ca sé desbată 
aménuntele reformei şi despăgubirea cu
venită proprietarilorü; vice-preşedintele 
acestei comisiuni era bétránulü loanü 
Ionescu, fratele iubitului nostru colegü 
Nicolae Ionescu, şi care astă4i îşi pe
trece adâncile sale bâtrâneţe la proprie
tatea sa Bradulü din judeţulă Romanü.

Desbaterile acestei comisiuni publi
cate în „Prunculü Románü“ suntü fórte 
instructive, şi sunt datorü a recunósce, 
că partea frumósá şi seriósá a desbate- 
rilorü nu au fácut’o proprietarü repre
sentanţi prin d-nii Lenşă, Robescu şi 
Lahovari (nu li*se spunü pronumele ín 
protocóle). Preotulü Neagu, deputaţii 
săteni Bada, Éne Cojocaru şi Scurtulescu 
se deosebescü din contră prin seriosi- 
tatea cuvântului, temeinicia argumen- 
telorü şi ohiar elocinţa cu care au apă- 
rutü causa ţârănâscă. Unü singurü cu- 
véntü n’a fostü rostitü propuindü luarea 
páménturilorü lucrate de ţâranl fără o 
deplină despăgubire.

La întrebarea făcută de represen- 
tanţii proprietarilorü: cu ce ţ0ranii, sé
raci cum suntü, vorü puté despăgubi 
pe proprietari ? Deputaţii ţ0ranl, ridi- 
cándü braţele lorü înegrite de arşiţa 
sórelui şi pline de rănile munoei silnice, 
le-au réspunsü: „Cu aceste braţe robite 
noi am muncitü veacuri şi am purtatü 
tóté cheltuelile stăpânilorO de moşii; 
libere braţele nóstre vorü munci índoitü 
şi fiţi siguri că nu vé vomü lăsa păgu
başi de ce dreptatea ţărei va hotărî sé 
vé plátimü.“ Acestü Jimbagiu în gura 
ţâraniloră, ín locü de a linişti, întărită 
reacţiunea. Strigătele lorü din 4i îu 4* 
se ridicau mai tare, ele îşi găsiră unü 
vinovatü résunetü în tabéra duşmaniloră 
mişcărei naţionale, încurajaţi şi prin 
ştirea, că armatele turcéscá şi ruséscá se 
apropie de hotarele României.

Locotenenţa Domnéscá slăbi înaintea 
acestei reacţiuni, şi prin decretulü séu 
purtándü numele lui Teli, Eliade şi N. 
Golescu, cu data de 19 Augustü 1848, 
ea suspendă şedinţele comisiunei séu, 
mai dreptü vorbindü, desfiinţa însăşi co- 
misiunea. Locotenenţa merse mai de
parte : ea ordona chiar pe cale executivă 
îndatorirea sátenilorü de a face arăturile 
de tómná!

Negreşită că acéstá mésurá era de 
natură a agita populaţiunile rurale şi a 
le face a-şl perde încrederea în hotărî- 
rile locotenenţei domneşti, hotărîri cari 
purtau titlulü de „Dreptate şi Frăţie“ 
şi erau făcute „în numele poporului ro
mánü“. Locotenenţii princiari se siliră 
a linişti spiritele prin o nouă proclama- 
ţiune ce o am sub ochi. Ea este datată 
din 6 Septemvre 1848 şi se sileşce a 
găsi o scusă a mésurilorü silvice decre
tate mai nainte în contra proclamaţiunei 
din 11 Iunie, luândă ca pretextă că cele 
mai multe moşii din ţera Románéscá 
fiindü date cu arândă, oontractorii ar în
cerca pagube şi-ară alerga la pretenţii 
neprecurmate. Acestea fiindü cuvintele, 
4ice decretulü, ce au silitü pe guvernü 
la luarea mésurilorü poruncite pănă as- 
tă4i, locotenenţa socoteşce ínsé de ne

tăgăduită datoriă a sa, de a da în cu* 
noscinţa ţârii, că încă dela 11 Iunie ar- 
ticolulü 13 alü proclamaţiei este con
sfinţită şi clăcaşii vorü fi scutiţi şi li
beri de clacă, de iobăgiă, de 4iua de 
plugü şi de carulü de lemne, fâră a mai 
puté nici o silă a mai íntórce la aceste 
îndatoriri asupritóre.

Dumne4eü sé alégá din aceste de
crete contra4icétóre!

Guvernulă provisorü din Bucuresoí 
s’a datü índérétü dinaintea invasiunei ar- 
matelorü turceşcl şi ruseşcl.

Revoluţiunea a fostü înăbuşită, şi ou 
dânsa înăbuşite au fostü tóté reformele 
proectate. Numai generosulü sânge altt 
pompierilorü eroi vérsatü în délulü Spirii, 
a salvatü onórea Patriei în doliu. După 
aceea jugulü seculară s’a reíntemeiatü 
mai tare şi mai erudü asupra gruma4i- 
lorü bieţilortt ţârani şi aoésta sub pro- 
tecţiunea baionetelorü străine.

Se subscrise convenţiunea dela Balta- 
Limanü. Adunările legiuitóre se sus
pendară şi, ín loculü domnilorü aleşi de 
ţ0ră si pe vieţă, se numiră în Constan- 
tinopolü, cu aprobaţiunea Rusiei, doi 
domni numai pe şepte ani, Barbu Ştir* 
beiu în Bucureşci şi Grrigore Ghica în 
Iaşi. In acele 4^® de restrişte, provi
denţa dădu ínsé ţ0ranilorfi o mângăere 
prin calităţile domnilorü nou numiţi. 
Barbu Ştirbeiu era unü bună şi înţelepţi 
administratorü şi Grigorie Ghica era unü 
bunü patriotü, o inimă generosă aprinsă 
de iubirea poporului séu.

După disposiţiunile luate de Curţile 
suzerane şi protectrice, precum se <̂ .ioea 
pe atunci, domnii numiră doué comisiuni 
însărcinate de a elabora noué proiecte 
de reformare a relaţiuniloră dintre pro
prietarii de moşii şi dintre cultivatorii 
de pământO. Aceste proecte, odată fîi- 
oute, ele fură întărite printr’unü hatişe- 
rifă ală sultanului şi publicate apoi de 
cătră Domni în ambele Principate.

Nouéle legiuiri se resimţiră de agita
ţiunea ţârănescă.

In ţera Románéscá autorii mişcărei 
naţionale proclamaseră emanciparea ţă- 
ranilorü prin desfiinţarea clăcei şi împro
prietărirea lorü ; acéstá proclamaţiă de
venise pentru ţâranii munteni o evan- 
geliă, o legendă. Proprietarii, de altă 
parte, tăgăduiau ţâraniloră ori-ce dreptü 
asupra moşiiloră. Vodă Ştirbeiu, mare 
proprietarü, introduse dér în legiuirea 
sa acestă din urmă ordinü de idei: tă
gada ţâranului a ori-ce dreptü asupra 
pământului, chiar a aceloră drepturi cari, 
le erau recunoscute de secoli, recunos
cute în cele din urmă, chiar de Codulft 
Caragea.

Ţăranii fură clasificaţi în noua le
giuire de simplii chiriaşi. La fiă-care 
şepte ani stăpânii aveau dreptă de a

„Sé stai bine la clăittt 
„Ca mândruţa la iubitü,

*
Më ducü, mamă, sé mé’nsorü,
Sé iau péna bradului,
Ba tunu’mpératului ;
Trei fire de busuioeü,
Pănă la caru de foeü;
Déoâ la carü amü ajunsü,
Scumpe haine mï-au adusü,
Pérulü mi-l’au retezată,
Şi pe sub stégü m’au plecatü,
Sub stégu’mpératului,
Pe punerea capului.

*

Cum nu-i N0mţulfi blâstématü,
Bate doba de culcatü.
Noi bine nu ne culcâmü 
Şi-o bate sé ne soulămtt,
Stau în locü sé-mï faeü o oruoe, 
Bate doba că ne-omü duce.

*
Fost’am tinerelü copilü,
M’a luatü N0mţulă de birü;
Eu de frica birului,
Trecuiu apa Nistrului,
Trei feciori de Némtü m’au prinsü 
Pe scaune m’au întinsü

Unu’n ochi mi-se uita,
Fi-voiu cătană ori ba,
Unulü cismele-ml trăgea 
Unulü pe capü mé tundea,
Dér eu pérulü mi-lü stríngeamü 
Noué 4ile mi-lü jáleamü 
Şi ín gándü aşa gándeamü: 
Unde pică oáte-unü pérü 
Créscá verde calapérü,
Unde pioá cáte-unü firü,
Créscá roşu trandafirü.

*
Bate véntulü plutele 
Şi pornescü răgutele;
Răgutele mergă cântândă,
Dér drăguţele plángéndü.

Din jurulü Bla§iului. Toma Sima,
învăţătorii.

Bădiţă, bade tăcută,
Gura ta plătesce multă, 
Gura ta cea cu tignélá 
Ca lăcata pe cămară, 
Gura ta cea cu credinţă 
Ca lăoata pe pivniţă.

*
Hîdele mânâncă aiu 
Şi totü de mine au baiu,

Hîdele mănâncă cépá 
De ciudă numai nu crépá,
Eu de ele nu portü frică, 
Decátü tóte-sü mai voinică 
Şi din spate şi din şele,
Badaa după mine piere,
Şi când mé ducü pé cărare 
Souturatá-sü ca şi-o flóré, 
Badea după mine móré.

*
Mamă, suratele mele 
De-ar pute, mar pune în stele, 
De-ar pute care şi care 
Face-m’ar cenuşă’n cale,
De-ar pute care şi cum 
Face-m’ar cenuşă’n drumü,
Din cenuşă sopon bunü,
Ele sé se soponéscá 
Ş’apoi sé mé ocárésoá.
Mácarü cátü s’orü soponi 
Ele ca mine n’orü fi:
Io’sü albă nesoponită,
Şi’să roşă nerumenită.

*

Pănă eramü holteiaştt 
Mergeamü sóra pe uliţă 
La gură de copiliţă,
Totü cántándü şi şuerândfi

Şi voiă bună fkcéndü.
Care mândră m’au4ia,
Uşile le descuia 
Pe ferestră mé tuşia:
„Hei, bădiţă bădiţele 
Buze moi şi subţirele“.
Dér de când am bétránitü 
Merseiu sera pe uliţă 
La gură de copiliţă 
Totü cántándü şi şuerândfi 
Şi voiă bună f&cândfi,
Care mândre m’au4ia 
Uşile le Încuia 
Pe mine mă ocăria:
„Spate late cârligate 
Buze moi şi dăbălate, 
Du-te, bade’n prápáditü,
Că nu mai eşti de iubitü.“

*
Insórá-te, bade’nsórá,
Că barba te ímpresórá 
Şi musteţa-ţî strică faţa, 
Bâtrâneţele vi0ţa —
Gura ţi-i rece ca ghiaţa.

Din jurulü Nàsëudului.

Yictorü Onişorti,
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isgoni de pe moşiă prisosulü popula- 
ţiunei, fără despăgubire chiar pentru 
casele şi sădirile lorü; mai réu decâtă 
în Turcia, decâtă în Dobrogea unde la 
intrarea lorü, Românii au găsită legea 
otomană recunoscândă ca proprietate 
miilîCf adecă proprietatea absolută, casa 
şi sădirile ţăranilorü, fiă musulmani, fiă 
creştini.

Insă aplicarea acestei legi a găsită
o împotrivire hotărîtă, absolută, din 
partea ţăraniloră în t0tă Muntenia, ómen! 
de ordine ca totdóuna, nerevoltându-se 
nicăiurea, precum vécurl au făoută şi 
părinţii lorü, ţăranii resignaţi, dór spe- 
rándü timpuri mai bune, dreptü singură 
împotrivire au stată cu braţele încruci
şate în locă de a le pune la muncă.

Acéstá atitudine fermă a dată de 
gândire şi domnului Vodă Ştirbeiu, bună 
administra toră şi mare gospodară ; elü 
înţelâsă tótá gravitatea situaţiunei, elü 
lăsă dér să se realiseze ceea ce însă-şl 
legiuirea sa cŞ.ic©, că legiuirea avea de 
soopü numai ajungerea la săvârşire de 
alcătuire séu toomell agricole de bună 
voiă săvârşite între proprietarii de moşii 
şi între cultivatorii de pământă. Şi aşa 
se şi întâmpla: mai nicăirl noua legiuire 
nu fu pusă în laorare; proprietarii se 
mulţumiră să li se dea de cătră ţărani 
dijma din sămânăturile făcute de ei, să 
li-se lucreze câte-va pogóne ca ruşfetă 
şi să li-se dea câte una séu două pod- 
vezl, er moşia întregă rămase în folosulă 
ţăranilor ă.

Acéstá reformă era departe de prin- 
cipiulă creărei micei proprietăţi, pro
prietăţii absolute şi individuale urmărită 
de generaţiunea progresistă. Legea lui 
Vodă Ştirbeiu era ună felă de oomu- 
nismă, care a îngreuiată multă aplicarea 
legei rurale din 1864.

(Ya urma.)

Literatură.
Interesantă nu numai din punctă 

de vedere limbistică dér şi pentru cu
prinsă, este o broşură intitulată: „Codi- 
■cele Mateiu Voileanu“, scriere din prima 
jumătate a vécului trecută, publicată de 
Mateiu Voileanu, asesoră consistorială, 
Sibiiu „Tipografia archidiecesană“. 8° 
144 p.

Codicele, ar fi, póte, mai corectă scrierile 
lui Mateiu Voileanu, dateză dintre anii 1737 
—1768. Ele dooumentézá, că „logofă- 
tulă“ M. V. după cum se subsorie auto* 
rulă lorü, a fostü bărbată cu carte, pro
babilă, că de aci şi numirea de „logo- 
fătă“. La totă easulü a fostă capă deş
teptă.

Limba, în care scrie este ourgétóre 
şi frumosă. Ea póte servi de modelă 
multora dintre scriitorii noştri de astăc|i.

Materialulă din broşura de fa ţă :

Flueruiu fărmecatu*).
Ună fecioră săracă de morară a 

plecată în străinătate, ca să se iscuséscá 
mai bine în meşteşugulă morăritului. Se 
soie, că fiă-care ucenioă, după-oe a în
văţată ună meşteşugă la ună maisteră, 
se mai duce şi lucră la alţi meşteri, 
pentrii'Că numai astfelă îşi póte cunósce 
meseria din temeliă. Totă averea fecio
rului nostru oonsta din câte-va dutcl de 
câte patru crucerl. Era însă ou voiă 
bună şi plecă veselă la drumă. Elă a- 
junse într’o pădure, unde paserile ciri
peau vesele, aici începu şi elă ună cân- 
tecă de veseliă şi cânta cu ele pe ’n- 
trecute.

De-odată véqfú mergândă înaintea 
lui o babă bătrână ou o oorfă mare pe 
spatele ei gârbovită. Corfa a trebuită să 
fiă forte grea, pentru că bătrâna abia 
gâfăia sub povara ei. Feciorulă îşi ridică 
căciula, dete bătrânei bineţe şi întrebă: 
„Unde te duci ou o sarcină aşa grea?u

— „Afundă, afundă în pădure, răs
punse baba.

— „Ah,“ observă feciorulă, „eu vădă 
oă nu vei puté merge departe ou oorfa

.Din „Poveşti alese“, de Mo§ulü.

„Istoria Troadei“ întru care au împără- 
ţită Priam împărată, tatălă lui Pariji“, 
„Povestea lui Achirie cu nepotu-său Ana- 
dan“, dér mai alesă prea frumósele „Pilde 
filosofesoî, de pe limba cea prostă gre- 
céscá tălmăcite românesoe“ le cetesce 
cu plăcere orî şi cine; limbistulă însă 
ar fi aşteptată, póte cu dreptü ouvântă, 
ca aoestă materială să fiă predată cu ca
racterele cirile, cu cari a fostă scrisă.

Cartea fiindă şi ieftină (80 cr,), e 
tare potrivită şi pentru biblioteoele po
porali.

Moşulu.
*

A apărută:
Payelu Cătana, traducere din limba 

cehă de Dr. I. U. Jarnik. Braşovă, tip.
A. Mureşianu 1891. Ună volum de 105 
pag. — Frumósa povestire din viaţa po
porului boemă, tradusă atâtă de esce- 
lentă de filoromânulă Dr. I. U. Jarnik, 
care a apărută şi în 4iaru^  nostru ca 
foiletonă în numerii de Duminecă, a e- 
şită şi în volumă separată şi se afiă de 
vân4are atâtă la administraţiunea fóel 
nóstre, câtă şi la librăria N. I. Ciurcu 
din Braşovă cu 20 cr. esemplarulă (tri
misă prin poştă 25 cr.) Recomandămă 
cu totă căldura acâstă frumósá scriere 
atâtă pentru bibliotecile nóstre poporale, 
câtă şi în genere tuturoră iubitoriloră de
o lectură plăcută şi interesantă.

^CARACTERULtT.*)
însuşirile cara.ctör’U.l'U.i.

3. Fidelitatea.

Omeni de principii |tarî şi de 
înalte sentimente au trebuită a* 
deseori se renunţe la tóté şi au 
renunţată la totü, ce au iubi tu şi 
au stimată, numai şi numai spre 
a remâne credincioşi datoriei lorü. 
Pavelă a declaratü, că pentru 
datoria şi credinţă, e gata nu nu
mai a se lăsa se fiă legată, ci chiar 
şi omorîtu. Sartoriu c(ice: unu băr
baţii cu demnitate şi tăria trebue 
se se lupte cu onóre şi se nu lo- 
loséscá mijldce mârşave, nici chiar 
spre aşi scăpa viâţa.

Aşa Fabriciu, care fusese tri
mişii de Romani la regele Pyrrhu 
spre a tracta cu elü, cu totă se- 
răcia lui, nici n’a vrută se audă 
de banii regelui, cu care tură alţi 
mulţi înduplecaţi. In cjiua urmă- 
tóre Pyrrhu a voită se-lă spariă 
c’ună elefantü, de care Fabriciu 
nu vécjuse încă nicî-odată, şi po
runci servitorului séu se conducă 
dobitoculă înderetulă lui Fabriciu,

*) După Smiles-Rudow. A se vedé Nr. 
249 alü „Gaz. Trans.“ din 1891.

ta, dă-o încoce, ţi-o ducă eu pănă aoasă.“ 
Picândă acestea, îi luă corfa şi şi-o 

puse şie-şl în spate.
„Acum, 4ise elă ri4endă, „arată*ml 

şi drumulă.“
— „Dute numai după vârfulă nasului,“ 

4ise baba, şi începu a schiopota după 
elă. Aoum simţia şi feciorulă greutatea 
corfei, pentru-că gemea câte-odată, cu 
tóté astea călca bărbătesce înainte.

După oe au mersă câtva timpă, 4ise 
baba: „io-să ostenită, lasă-mă să saiu 
de-asupra pe corfă“ şi, înainte d’a puté 
răspunde feciorulă, ea şi era d’asupra.

Acésta mai că-i era prea multü. 
Elă se scutură odată din răsputeri, dér 
bătrâna îşi încolăci mânile în jurulă gru- 
maziloră lui şi 4̂ se : „înainte! înainte!“ 
Feoiorulă mergea aoum înainte, sufiândă 
greu, f&ră să 4i®& o vorbă, dér nici nu 
putea 4ice nimicü, pentru-că baba îlă mai 
sugruma.

In sfârşită ajunseră la o peşteră. 
Bătrâna strigă: „stăi!“ sări josă şi luă 
dela fecioră corfa din spate. Acesta răsu
flă una bună şi de-odată se simţi uşoră 
oa o p0nă, de era în stare să sbóre în 
aeră. Elă întinse bătrânei mâna şi 4ise: 
„Sănătate bună! să soi, că décá te voiu

pe când vorbea cu regele. Aşa se 
şi întemplăşi deodată dihania cea 
mare scóse unü urletü grozavă, 
pe când îşi învârtia botulă în 
modü ameninţătoră de asupra ca
pului lui Fabriciu. Acesta înse, 
întorcendu-se liniştită c}*86 cătră 
regele: „Dihania acésta mé în
spăimântă acp! totü aşa de puţină, 
câtă de puţină m’a amăgită eri 
aurulă teu“.

Regele se minună de tăria şi 
mărimea sufletéscá a Romanului 
şi-lă rugă, ca după încheiere se 
remână în ţ0ra lu i; elü se fiă celü 
dintâiu după dénsulü şi se capete 
o parte a imperiului seu. Fabriciu 
réspunse la acésta încetă: „Asta 
ar fi lucru fórte nefavorabilă pen
tru tine; căci décá supuşii tei, 
cari acum te onoreză şi te ad
miră aşa de multă, mé voră cu 
nósce pe mine, vorü voi mai bu- 
curosü se fiă stăpâniţi de mine, 
decátü de tine.“

Acelaşu Fabriciu a dată pe 
unü desertoru, care i-a promisü 
de a învenina pe Pyrrhu pentru 
plată, pe mâna contrarului séu, şi 
acéstá faptă a fostü lăudată de 
Senatü. Pyrrhu se fi (\i&u în urma 
acésta: „Acesta e Fabriciu; mai 
curendă poţi scóte sórele din ţî- 
ţinî, decátü sé-lü poţi abate pe 
elü dela calea datoriei“. Totodată 
Pyrrhu dădu libertate prisonieri- 
lorü romani dreptü mulţămire pen
tru că a fostü cruţată.

Mai mare decátü Fabriciu se 
arătâ Regulü, care fusese prinsă 
de Puni şi tusese trimisă de ei 
la Roma spre a tracta despre a- 
ceea, ca se facă schimbă cu pri- 
sonerii. Elă îşi împlini misiunea 
faţă cu senatulü, nu vru înse se 
voteze asupra propunerilorü, dé- 
órece ca prisonieră nu mai este 
senatoră romană. Ba elă sfătui pe 
senatori chiar de a nu face schim- 
bulă cu prisonierii, pentru-că pri- 
sonierii punici erau juni resboi- 
nici ér densulă era numai ună 
bătrână slăbănogu. Acestoră mo
tive li-se dădu ascultare şi priso
nierii puni fură reţinuţi; în urma 
acésta Regulă, precum făgăduise, 
părăsi patria şi pe ai sei, spre a 
se reíntórce în Cartaginea, deşi 
sciea, că-i stă înainte mdrtea între 
chinuri crudele. Elă avu dreptate 
de a preferi mai bine mórtea, 
decâtă se mai tráiéscá ca priso
nieră betrână, care nu-şi ţine cu- 
ventulă.

Vrednică de asemeni străbuni 
se arătă marchisulă de Pescara,

mai zări odată de departe, de buná-sémá 
mă ferescă din oalea ta, deşi nu mă sim- 
ţescă de louă ostenită“. — „Bine, bine, 
răspunse baba, dér să nu te duci dela mine 
f&ră răsplată.“ pieândă acestea îi dete o 
flueriţă de argintă. — „Am au4ită, adause 
ea, cum cânţi de frumosă din gură, de 
aici înainte, pentru schimbare, poţi cânta 
şi din flueră.“

Feciorulă luă flueriţa, mulţumi bă
trânei pentru ea, o puse în straiţă şi 
plecă erăşl cântândă.

Acuşi ajunse în marginea pădurei, 
unde întâlni pe ună ţărână, mânândă 
ună môgarü înainte. Ei, gândi feciorulă, 
să încercă odată şi cu flueriţa, de atâta 
cântată mi-s’au şi uscată grumazii. Lu- 
ândă flueriţa din straiţă, o puse la gură 
şi începù să cânte. Dér, abea începuse 
şi deodată măgarulă se ridică în două 
picióre, cu piciórele dinainte ouprinde 
de mijlocă pe ţărână şi amândoi începă 
să jóoe, de să te totă miri Feoiorulă a 
începută să rîdă vă4ândă minunea acésta 
şi de rîsü i-a că4ută flueriţa din gură; 
în clipita acésta ţăranulă şi măgarulă au 
şi încetată numai decâtă. Feoiorulă îşi 
gândi : „ou flueriţa asta potă încă să fiu 
ferioită, că sciu eu, cum să o folosescă“.

când principii italianî au voită 
se’lă tragă pe partea loră şi se-lă 
înstrăineze de causa spaniolă. So
ţia lui nobilă, Vittoria Colonna 
îi scrise atunci: Ţine cu tăriă la 
onorea ta, care te ridică peste 
sorte şi peste regi; ea singura, 
nu strălucirea şi titlurile, câştigă 
gloriă, acea gloria, pe care a-o 
lăsa necinstită urmaşiloră tei va 
fi mândria ta.

Acesta femeiă avea o idea aşa 
de mare despre datoria de onóre a 
soţului ei; şi ea îlă iubea aşa de 
multă, încâtu după ce căc(u la 
Pavia, refusâ pe toţi peţitorii şi 
rémase, cu tóté că era tînera şi 
frumósá, singură spre a jăli pe 
soţulă ei şi a glorifica faptele lui.

Vi0ţa ínsémna a fi activă, o 
luptă ce trebue luptată vitejesce. 
Seneca o aséméná de aceea cu 
dreptă cuventă, cu o dramă; nu 
impórtá décá durézá lungă, ci lu- 
crulă de căpeteniă este, déca e 
bine esecutată ori representată.

Ună bărbată trebue se aibă 
firma hotărîre de aşi împlini da
toria în tóté împrejurările pănă 
la estremă, de l’ar costa chiar 
viâţa. Acésta putere a voinţei, fiă 
mare orî mică, este ună dară 
Dumnec[eescă, pe care nu ne este 
iertată se’lă lăsămă se se ruginésca 
în nelucrare; dér şi mai puţină se 
cuvine a abusa de ea folosindu-o 
pentru scopuri egoistice. Robert- 
son a cjisu cu adeverată, că ună 
bărbată numai atunci este în a- 
devără mare, când nu umblă după 
plăceri, gloriă séu avantagiurí, ci 
îşi face datoria.

Implinirei datoriei îi sta în 
cale mai cu semă nehotărîrea şi 
slăbiciunea. Pe o parte stă con- 
sciinţa şi cunóscerea bunului şi 
ală reului, pe cealaltă parte sta 
trândăvia, egoismulă, poita de plă
ceri şi patima. Voinţa slabă şi 
nedisciplinată póte se şovăâsca 
câtvă timpă între améndoué, dér 
în cele din urmă trebue se se ho
tărască pentru una ori pentru 
alta.

Aici fiă-care trebue se resiste 
ispiteloră natúréi josnice, ca Her- 
cule la respântii, trebue se resiste 
ori* câtă de amăgit oră şi linguşi- 
toră va fi glasulă loră; căci fiă- 
care pasă celă face omulă, la 
vale totă mai multă ’i se ingreu- 
nézá reîntdrcerea pană în cele 
din urmă se prăvălesce cu iuţâlă, 
ce nu se mai póte opri, în pră- 
pastiă.

Obiceiulă de a face ce e co-

Acum ajunse într’ună orăşelă şi 
trase la ună birtaşă, despre care scia, 
că jupâe pe muşterii. Ceru să-i dea de 
mânoare şi de beutură ce are mai bună, 
pentru-că ’i este tare f6me. După ce a 
mâncată bine, îşi so6te fluerulă şi în
cepu să cânte cu elă. Atunci toţi cei 
din casă săriră la jocă : birtaşă, birtăşiţă, 
buoătară, bucătăresă, servitoră, servitore
— dimpreună ou toţi 6speţii. Feciorultt 
cântă mereu, pănă oând întrega societate 
a oă4ută josă de ostenită, ce era. Atunoî 
a rîsă una bună şi apoi a şterso la, să- 
nătâsa.

De aici ajunse într’ună looă f6rte 
frumosă. înaintea lui se întindeau gră
dini şi live4l minunate şi prin mijlooulă 
loră şerpuia ună părău limpede oa oris- 
talulă. Păşindă mai departe, zări o 
casă frum6să adumbrită de doi tei mari, 
lângă ea era o morişcă care se învârtia 
veselă.

„Ah, gândia elă, când ară fi tote a- 
cestea ale tale, oe fericită ai fi! Intr’aceea 
vede ună băiată de ţărână şi-la întrebă: 
„a oui e oasa, m6ra, grădinile şi lire4ile 
acestea ?“ — „Astea tote, răspunse bă- 
iatulă, suntă ale nemeşului’") celui rău, a

*) Boerului.
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rectu, de a resisfca ispitelorîi sen- 
sualităţii şi ale reului, de-a învinge 
egoismulu înăscutu ce se manifestă 
într’atâtea chipuri, se pote câştiga 
numai printr’o disciplinare propria 
continuă şi îndelungată; decăînse o- 
dată omulu s’a obicinuiţii a se 
stăpâni pe sine, atunci îi este 
reiaţivu uşorii a-şi păstra obi- 
ceiulu.

Bravu e bărbatulu acela, care 
prin vitejesca hotărîre a vieţei 
sale şi-a însuşitQ acestu obiceinde 
a lucra dreptu şi cum se cade; 
şi unu pecătosu şi omu de nimica 
e acela, care adormindu şi voinţa 
spre bine, a lăsatu freu liberu pof- 
teloru şi patimeloru sale, pănă ce 
fărădelegile i-se făcură în obiceiu 
şi viţiulu îlu ţine în lanţurile sale 
tari.

(Va urma.)

Gimnastica în casă.
Gimnastica în casa séu afară, 

cu instrumentele speciale séu fără 
instrumente, este de mare lolosü 
senătăţei.

Cei vechi, cari au înţeleşii mai 
bine de câtu noi, cum-că o minte 
sanétósá se găsesce numai într’unu 
corpu senătosu, aveau în mare o- 
nóre gimnastica. Nu era şc0lă 
fără gimnastică, şi acestü nume 
resuna aşa de bine în urechile loru 
în câtu şc0lele lorü se numeau 
gimnasii, nume pe care ’lu păs
trăm u şi noi.

Gimnasii erau şc0lele în cari 
se făceau eserciţii corporale de 
cătra elevi desbrăcaţi.

Vorba elinéscá Jim nos , dela 
care ’şî trage gimnasiulu numele, 
ínsemnézá desbrăcaţi, noi am păs
trată numele, dér amu pierdută 
programa gimnasiilorü ce aveau 
cei vechi; la noi, mai la tóté gim- 
nasiile nici nu se vorbesce de gim
nastică.

Gimnastica folosesce tuturorü 
etăţiloru; dér mai cu sémá copii- 
lorü, căci aceştia crescü bine şi 
puternici; muşchii se desv0ltă, va
sele sângelui se întărescu şi se 
înmulţescii şi în definitivii, sân
gele care este fântâna din care se 
fabrică puterea, se adaogă. Tóté 
aceste câştiguri facü ca copilulü, 
care face gimnastică se fiă des- 
voltatü, rumenu şi frumosü şi se 
aibă mişcările agile şi puternice. 
Dér mai pre süsü de tóté copii, 
cari facü gimnastică capetă pute
rea de a se opune vîrtosu nume- 
róseleru caüse de bólé.

cărui curte o vet Î colo pe délü.u — 
„De ce îi 4icü „nemeşulă oelü réu ?“ — 
„Ţi-oiu spune numai decâtă, réspunse 
băiatulă: d’aceea îi <4ioö réu şi sgârcită, 
fiind-că nici unui munoitoră nu-i dă 
plata cuvenită, ci poruncesce de-i bate 
pe toţi, cari eerü plată pentru munoa 
lorü.u — „E i! gândi feciorulü, cu ăsta 
vei isprăvi-o tu, n’ai nici o grijă!“ îşi 
toomi oăoiula în capü şi grăbi pe délü 
în süsü.

Chiar oând întră pe p0rtă, îlă în* 
télnesce nemeşulii şi-lă întrebă aspru: 
„Inoătrău ?“ Feciorul se închina cu cinste 
şi 4ise: — „Măria ta, eu caută lucru \u
— „De lucru î(I potö da destulă“, rés
punse nemeşulă, „du-te în şură şi ajută 
la îmblătită.“ Feciorulü se duse în şură, 
luâ dela părete unü îmblăoiu, şi începu 
a îmblăti de résuna loculă. Luorâ neîn
treruptă pănă când încetară cu toţii, 
atunci se duse la nemeşă şi 4ise:

— „Acum, măria ta, mé rogă de 
plată.“ Nemeşulă striga ună servitoră 
şi-i 4ise: „Sé ţi aducî biciulă oelă mare 
şi sé numeri băietului ăstuia doué*4ecI 
şi cinci!“ Servitorulă ese sé aducă bi
ciulă, ér morarulă cŞiae : „Măria ta, eu 
suntă băiată sérmanü şi lucru bucurosă,

Oamenii maturi prin gimnas
tică împartu în mesura egală, în 
totü corpulü, produsulü hrănirei 
loru. Celü mai mare folosii îlu au 
mai ca sémá aceia, cari au o vi0ţă 
sedentară.

In unele părţi ale corpului a- 
cestoru ómeni se grămădesc peste 
mesură producte ale bunei hră* 
nirí. cum suntu cei cari se îngra
şă în pântece şi la inimă, séu la 
cari se grămădescu producte ale 
unei bólé, cum se vede la gutoşi, 
la reumatisaţi, la cari ímprejurulü 
încheeturiloru se facü deposite du- 
reróse de producte ne arse bine 
în sânge.

Tóté acestea, grăsimea şi pro
ductele dureróse, nu se facü la 
cei ce urmézá o gimnastică siste
matică, căci în corpulü acestora 
arderea escesului de hrănire şi a 
productelorü gutei şi reumatismu
lui se ardü şi iesü afară.

Omulü cu viâţă sedentară, din 
punctalu de vedere alü arderei, 
alü căldurei, se póte aseména cu 
o sobă care nu trage bine, fiă 
pentru că este réu construită, fiă 
pentru că aerulü din afară este 
caldü, şi în care, din causa acésta, 
rémánü cărbuni şi tăciuni mulţi.

Omulü cu viâţă activă séu celu 
care face gimnastică se póte ase
ména, totü din acelü punctü de 
vedere, cu o sobă care trage bine 
şi în care din causa acésta lem
nele ardü pănă la cenuşă, fără ca 
din ele sé remână alt-ceva.

In omulü în care arderea hra
nei este incomplecta rémánü de
posite de hrană numai în partea 
arsă, ér acele deposite ce zacü 
ímprejurulü íncheeturilorü mai cu 
s§mă, constitue o stare durerósa, 
ce se numesce guta.

Oamenii cu vi0ţă sedentară şi 
cari nu facü gimnastică, pe când 
se îngraşă peste mesură în unele 
părţi ale corpului, în altele şjă- 
bescü.

Din acéstá viţi0să îînpărţire a 
hrănirei reese, că corpulü omului 
sedentarü devine unü organismü 
care, putemü cjice, se hodorogesce.

Betrânii nu mai puţitm suntü 
folosiţi dela gimnastică, căci ea 
le deşt0ptă hrănirea lorii lânce
zită de bătrâneţe.

Prin nemişcare ficatulü se în
graşă ca si pântecele, ca şi inima; 
stomachulü şi maţele se lenevescü 
şi din acéstá causă turburări în 
mistuire şi încuetură. Constipaţia 
de care sufere mai tóté femeile, 
nu este datorită, în cele mai multe

dăruesce-ml mie oasa şi móra din vale, 
dimpreună cu grădinile şi live4ile din 
jurulă loră şi sé scii, că m’ai făcută 
omulă celă mai fericită de pe pămentă.“ 

Nemeşulă ştrigâ râstită: „ Ţi-ai 
perdutü minţile? aoum ţi-oiu numéra cu 
mâna mea cincizeci de lovituri!“ In- 
tr’aoeea smulse din mâna servitorului 
biciulă, dór feciorulă íncepú atunci sé 
cânte din flueră şi 0tă că nemeşulă cu 
sluga se prindă în braţe, haid la jocă. 
Toţi din curte trebuiau sé jó ce : slugi, 
slujnice, boi, oi, ţapi, gâsoe, raţe, pe 
sourtă toţi oâţl se aflau în ourte.

Câtva timpă a mersă bine petrece
rea, pe urmă ínsé striga nemeşulă : „în- 
cétá de cântată, că-ţl dau plata.“ Fe
ciorulă îşi faoe urechia tóeft. Nemeşulă 
se rogă totü mai multă de elă, pănă ce 
în urmă îi făgăduiesce casa, móra, gră
dinile şi live4ile.

Feciorulü a luată în primire pro
prietăţile câştigate şi a trăită o viâţă 
îndestulită şi ferioită, fiindă-că era har
nică şi muncitoră. Şi mai târ4iu nici 
nu i-s’a pusă nimeni în potrivă, pentru 
oă nimeni n’avea plăcere sé jóce după 
fluerulă lui.

casurî, de câtu felului de vi0ţă, 
adecă sedentară.

Preumblarea, trebue se notăm, 
nu este aşa de igienică ca gim
nastica, pentru că în preumblare 
nu suntü în mişcare, de cátü, mai 
numai muşchii membrelorü in- 
ferióre.

Cine n’a făcutu gimnastică nu 
scie pofta de mâncare şi uşurinţa 
corpului ce se câştigă prin miş
cările de gimnastică.

Pieptulü celorü cari facü gim
nastică, din copilăriă, se desvólta 
törte multü şi pierde acea pregă
tire la tuberculosă, la cari se dis- 
punü cei ce despreţuescfi mişcarea

O respiraţiune largă, plină, este 
o condiţiune care nu este favora
bilă tuberculosei.

Gimnastica trebue făcută în 
aerü curatü de prafü, de microbi 
şi de gaze. O grădină este celü 
mai bună locü ; unü salonü séu o 
cameră spaţi0să, bine aerisate şi 
neprăvuite suntü asemenea unü 
locü forte bunü de gimnastică.

Celü care face gimnastică tre
bue se aibă haine uş0re, fără le
gături strînse, cari sé supere miş
carea muşchilorO.

După eserciţii de gimnastică 
trebue sé urmeze unü repaosü de 
15—20 minute, înse nu repaosü 
pe unü scaunü séu pe érbá, ci re- 
paosulü ce se găsesce într’o pre
umblare ímprejurulü locului de 
gimnastică.

Décá celü care a făcutu gim
nastică s’a înăduşitfi (a transpi- 
ratü), se-şî schimbe cămaşa şi sé 
se feréscá de curentü de aerü.

Eserciţiile de gimnastică tre- 
buescü făcute în fiă-care c[i> 
timpü de '/2— 1 oră.

(„Apărâtorulu sănăăţei.u)

Din Codicele Mateiu Voileanu.
Pilde fllosofeştl de pe limba cea próstá gre- 

céscà tălmăcite roinânesce.

— Eu me temu de Dumnezeu 
şi după Dumne4«u íju më temü 
de altulü, fără numai de cela ce 
nu se terne de Dumnezeu.

— Cine îşi lasă creştinătatea 
sa pentru deşertăciunile lumii, ne- 
bunesce se înş0lă.

— Cine supune mintea sa poch- 
telorü celorü rele, piere.

— Mai bine urmăm obiceiurilor 
celorü destrămate ale acestui vécü, 
decâtü íaptelorü celorü bune, şî 
pildelorü stramoşilorfi noştri.

— Nu este sëracü celü ce n’are 
tată, ci cela ce n’are înv0ţătură 
şi bună pedépsá.

— Lipsirea minţei cei bune 
este mai rea, decâtü tóté serăciile.

— Nebunulü are inima lui în 
gură, şi înţeleptulfi are limba lui 
în inimă.

— O, câtü este înveţătură de 
folositóre la cela ce o are, de 
vreme ce este fără de preţu, că 
nimenea nu o pdte vinde pe bani

— Mare nebuniă este a alerga 
înaintea unuia, ce nu te chiamă; 
şi mare nebuniă este a rëspunde 
fără de a te întreba nescine: şi 
îndoitü mai mare este, când te 
lau4i, că eşti înveţatfi, fără de a 
avé înveţătură.

— Nu este b0lă mai primej- 
diósá, decâtü lipsa minţii.

— Sé iai pildă dela strămoşii 
tëi, şi te nevoesce se faci fapte 
bune.

— Aşa rëmânü avuţiile în 
mânile celorü îndurători, precum 
rëmâne răbdarea în inima celui 
iubitorü.

— Omulü, carele cu adevëratü 
se póte numi omü, se cunósce de 
pe cinci semne: Intêiu, este ne- 
schimbatü la fiesce ce lucru, ce i s’ar 
întâmpla. A doua, aflându-se în

mărire, este smeritü. A treia, nu 
se dă în lături de pricinile, ce i-se 
aducü pentru ca se-şî arate băr
băţia sa. A patra, n’are altü gándü 
fără numai mărirea sa şi cinstea 
sa. Şi a cincea, de nu este înve* 
ţatO, încailea iubesce pe cei înţe
lepţi şi înv0ţaţî.

— Precum este cercelulü de 
aurü în nările porcului, aşa este 
frumseţea muierei fără omeniă.

— Rădecina înv0ţăturei este 
amară, ér rodurile suntü dulci.

— Nu vé miraţi de cei ce 
cadü, ci trebue sé ve miraţi de 
cei ce stau.

— Vai de piciórele ce pórta 
trupü de nevoiă şi capü fără de 
minte.

— Mincinoşi suntü cei cari se 
jură de multe ori în cji*

— Precum apa, de ar fi câtu 
de curată nu póte sé albéscá o 
haină négrá, aşa nici învăţătura 
cea bună nu póte schimba firea 
cea rea.

— Celü ce are bunătate, are 
de tóté, ér celü ce are réutate, 
perde-va şi ce i-se pare că are.

P O V E Ţ E .

Curăţirea butőielorű gólé. Butó- 
iele mucede nu este bine nici
odată a-le opări cu apă ierbinte, 
căci décá peste mucecjelă tur- 
nănm apă ferbinte, se des voltă 
nisce materii mirositóre, cari întră 
în lemnü, de unde apoi cam cu 
greu se mai potü scóte afară. Când 
vremü aşa dérá sé curăţimfl unü 
butoiu, trebue mai întâi sé-lü fre- 
cámü bine pe dinăîntru cu o pe- 
riă şi apoi sé-lü limpe^imü cu apă 
rece, pentiu ca sé-lü curăţinm 
bine de mucecjélá. După acésta 
urmâză opărirea cu apă ferbinte, 
în care se póte pune şi puţinu 
varü arsü, sodă, ori accidü sulfu- 
ricü. Cine are întocmirile de lipsă, 
mai potrivitü este sé opărâscă bu- 
tóiele cu vaporü, deórece apa fer
binte, décá e mai puţină, se ré- 
cesce repede în butoiu şi astfelü 
nu póte folosi destulü de bine. 
Varulü arsü şi soda au acelaşi 
efectü, cu deosebire numai, că din 
varü rémánü unele părticele prin 
crepăturile butoiului, cari nu mai 
esü de-acolo, pănă nu bágámü vi- 
nulü în butoiu. Décá ínsé voimü 
se curăţinm butoiulü cu sodă, 
atunci íntr'unü hectolitru de apă 
topimü 250 grame sodă şi apoi 
umplemü butoiulü cu acésta solu- 
ţiune, pe care o lásámü sé stea 
în butoiu 2—8 cjile, după aceea o 
vérsámü şi clátárimü bine bine 
butoiulü cu apă curată. Décá în- 
trebuinţămfi accid sulfuricü, atunci 
umplemü mai întâiu butoiulü cu 
apă ferbinte, pentru fiă-care hec
tolitru de apă turnămO înăuntru 
125 grame accidü sulfuricü şi apoi 
rostogolimü butoiulü íncóce şi în
colo, ér la urmă ílü golimü şi-lu 
clátárimü bine cu apă. Unii se 
sfătoşescfi şi vréndü sé facă mai 
bine ca alţii, întiebuinţeză de-o- 
dată şi sodă şi şi accidü sulturicu. 
Améndoué acestea facü bune ser
viţii, decă se întrebuinţeză des- 
clinit, dér décá se întrebuinţâza de-o- 
dată, se paralisézá şi nu ajută 
nimicü, căci ce fo.^sesce una, cea
laltă strică.

*
în trebuin ţarea frénélorű cu ochilarî 

(perdele , oblóne) o condamnă veterina- 
rulü oraşului Breslau din Germa
nia, fiindcă suntü stricăciose a- 
supra ochilorü bieţilorfi cai. Nu-mî 
potü închipui, 4ice elü, cum mai 
şi credü unii, că caii, décá au per
dele la ochi, nu se sparie; din 
contră, numai temperamentului 
bunü şi împrejurărei, că perdelele
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se folesescü statornicü, se póte 
mulţămi, ca caii mai au voia se 
mérga la drumü cu ochilarî. Ca 
se putemii judeca, cátü de nepo
trivită este folosirea ochilariloru 
n’avemü decâtu se ne dămü séma 
că de ce sunt u caii tineri atât u 
de neliniştiţi, când le puni frénele 
cu ochilor! în capii. Aceia, cari 
punü perdelele la ochii cailorü 
4ÍCÜ, că e bine aşa, fiindcă caii 
nu se potü uita înderetu şi ast- 
íelű nu li se dă prilej ü se vadă bi
ciul u în mâna visi ţiului; dér aceş
tia nicî-odată nu şi-au datü sémá 
de influinţa stricăciosa, ce esercită 
ochilarii asupra ochilor cailor. Ochii 
cailorü suntü aşa alcătuiţi, íncátü 
ei au trebuinţă de lumină din tóté 
părţile, şi décá tocmai nu voimü 
se-i lipsimü cu totulü de aceşti 
primejdioşi ochilarî, atunci celü 
puţinfi sö-i tocmimü aşa, ca caii 
se-şî desvólte liberü vederea ochi- 
lorü ; trebue aşaderă ochilarii res- 
frânţî în laturî cátü de bine, ca 
se intre lumină de ajunsü la ochî. 
Cumcă catü de stricăciose suntü 
perdelele pentru ochii cailorü, se 
póte vedé din multele bólé de 
ochî de cari suntü bântuiţi mai 
alesü caii muncitori. Din pricina 
acostorü bólé bieţii cai îşi pierdü 
vederea, şi proprietarulünemilosü 
se scusă cu aceea, că „a?a i-au 
fostü datá“.

MULTE ŞI DE TOATE.
Istoria rosei (trandafirü).

Rosa ’şl trage numele dela cuvân- 
tulü grecescü Rhodon. Arabii o nu- 
mesoa Nard séu Nardon, Românii, I ta 
lienii şi Spaniolii rosă, Portugezii roza, 
Englesii şi Germanii rosen, Olandezii 
roozen, Svedienii ros, Polonii roza, 
Boemii ruze, Ruşii rosa. — Anaoreon 
povestesoe, că trandafirulü s’a născuţii, 
oând a eşita Venus din mare, pe ţer- 
mulü căreia a rămasa o picătură de 
spumă de mare, care a lăsata acolo să
mânţa trandafirului. Acesta a prinsă în
dată rădăcini şi a orescutü frumosü. Sf. 
Vasile 4ice, că roşele la începutula lumei 
au fostü fără spini, dér mai târijiu au oăpă- 
tatü din ce în ce mai mulţi spini, fiind-că 
ómenii n’aö băgata în sémá frumseţea ei. 
Vrájitórele din Thesalia întrebuinţau în 
fie-care anü o mulţime de trandafiri pentru 
facerea beuturilorü de dragoste. In ţările 
de sudü şi acum esistă credinţa: „Ţine trei 
trandafiri, unulă roşu ínchisö, altulü roşu 
desohisü şi unulü albă trei cpl0» trei 
nopţi, trei ciasuri într’o sticlă de vinü 
şi apoi dă să-iă bea fiinţei oe o iubescl, 
f&ră oa acesta sé scie ce esistă înlăun- 
trulü şi apoi te va iubi din totă inima 
jşi*ţl va rămânea credinciosă în tótá 
vi6ţa.u împăratul a Heliobagal porunci să 
ample unü laoa întrega cu apă de tran
dafiri. Sultanulü Saladin la anula 1188, 
după ouoerirea Ierusalimului nu voi sé 
între în templula creştina, prefăcuta în 
moşea turcéscá, pănă oând nu fură pă- 
reţii spălaţi cu apă de trandafira. Sf. 
Medardus, episcopulă de Noyon şi con
tele de Salency, înfiinţară cunoscuta săr- 
bőtóre a roselorü, ou ocasiunea căreia, 
lata ou viâţa cea mai curată dintr’o locali
tate primea preţuia virtuţii, care consta 
.dintr’o rosă şi din 25 franci. Don Pedro, 
fostulü împdrata ala Brasiliei înfiinţa ou 
ocasiunea căsătoriei sale cu principesa 
de Leuchtenberg, ordinula trandafirului 
pentru domni şi pentru dame.

*
Urmările beţiei.

In 4>ua de 8 Octomvre a o. locui- 
torula Gheorghe Călina, din cătunula Ni- 
oopola, comuna Fundeanu, pe când venea 
din comuna Târgula-Drăguşenl, judeţultt 
Covurlui, fiinda turmentata de beuturl 
apirtóse, a întâlnită în drumü o grupă 
de câni, cari se muşcau. Numitula Că- 
linö s’a repe4ita şi a luata una câne în 
kaţe, care l’a muşcata de falca obra

zului, din care causă a statü în oasă 
pănă în c[iua de 24 Octomvre, când ne
observata de soţia sa, a eşita din casă 
şi s’a aruncata într’o fântână, murinda 
imediata.

— Ia 4iua de 31 Octomvre a. c. 
pe când venea dela Romanü femeea Mar- 
ghióla Grigori Meletoiu din comuna 
BrăteştI, jud. Romana, cu carulü ou doi 
boi, avéndü cu densa pe unü fiu alü 
ei, în etate de 12—13 ani, trecéndü po- 
dula de pe părîula numitü Brătesoa, te- 
ritoriula acelei comune, boii însetaţi au 
trasa la părîu ca să bea apă; carulü 
răsturnându-se, femeea Marghióla, care 
era turmentată de beuturl spirtuóse, a 
că4uta în părîu şi s’a înecata.

*
0 crimă îngrozitore.

In Gyorok din comitatula Aradului 
s’a data 4ilele acestea de urma unei 
crime înfricoşate. Una măestru se apuca 
adecă ső sape împreună cu soţia sa o 
gropă în pivniţa dela casă pentru ca ső 
aşe4e în ea nisce cartofi pentru ernă. 
Cu ocasiunea acésta ei au găsită în pă- 
mentü una cadavru, ce se afla în pu- 
tre4iune. Medicii, cercetándü cadavrulü, 
au afiatü, că acela este ala unei fete 
tinere. Omenii din sata şi-au şi adusü 
numai decâtă aminte, că în adevéra, 
astă-vară casa aceea fusese închiriată şi 
locuită de una măestru dogara şi de 
soţia sa. Ei aveau o copilă de 14 ani, 
cu numele Mari, care ínső pe la sfârşi- 
tula verei dispăru deodată, ea şi oum 
ar fi intrata în pământa. Părinţii fetei 
spuseseră în sata, că pe copilă au tri- 
mis’o ca slujnică la Arada. Unora din
tre ómenl li-se părea ínső, că ar cunósce 
hainele de pe cadavrula aflata şi că a- 
cestea ar fi hainele copilei Mari. Tatăla 
ei se numia Tüzes Béla, ér mama ei 
Gerger Katalin. Ambii se mutaseră cu 
locuinţa în Budapesta. Judele Földes 
dela tribunalula din Aradü, mergénda 
la faţa locului în Gyorok şi informân- 
du-se despre cele de mai susa, telegrafâ 
numai decâta poliţiei din Budapesta, ca 
pe Tüzes şi pe soţia sa să-i aresteze. 
Telegrama ajunse la Budapesta séra 
târ4iu, dér poliţia încă în aoeeaşl nópte 
îi prinse pe amândoi. La interogatorü, 
Tüzes spuse, că în véra acésta, Mari co
pila lui, începu ső se porte rău şi venia 
adeseori beată acasă. De aceeá elü să 
supăra odată tare şi într’o seră de pe 
la finea lui Augusta, când fata veni 
ârăşl beată acasă, părinţii se aruncară 
la ea, o înhăţară şi o traseră în pivniţă; 
acolo Tüzes o toca în capa, aşa că fata 
ameţi, după aceea Tüzes şi soţia sa să- 
pară o gropă afundă, în care aceste 
fiare sălbatice îşi înmormântară fiica 
lorü încă de viuâ. Părinţii ucigaşi suntü 
acum în ínchisóre, din care cine scie, 
decă vorü mai eşi vre-odată.

Fata Morgana.
Rarulü fenomenü cunoscuta sub nu

mele de fata morgana a pricinuita nau- 
fragiula vaporului americana „Steadfast“. 
Când vaporula se apropia de oraşula 
Saint-Croise şi oând munţii, cari încun- 
giură acéstá localitate apărură la ori- 
sonta, aerulö luâ de odată o colóre 
verde, aşa oă era imposibila să distingi 
norii de insula însăşi. Vârfurile munţi- 
lorü se arătară deodată la o distanţă de 
20 de leghe şi pornii păreau a cresce 
ou vîrfula în josü. Fumulü fabricelorü 
de zaharü se arăta că se cob6ră ín josü. 
Vaporulü „Steadfast“ înainta íncetü şi 
tóté se aflau în perfectă ordine cu tótá 
spaima pasagerilorü, cari nu vă4useră 
niciodată unü astfelü de fenomenü. De
odată însă se simţi 9 sguduitură puter
nica şi corabia începu să se oufunde. 
Numai graţie capitanului, care-şl păs
trase sângele reoe, pasagerii şi marinarii 
scăpară la ţărmfi cu ajutorulü bárcilorü 
de siguranţă. Vaporulü se lovise de 
stâncile ţărmului, care din oausa feno
menului opticü, descrisü mai süsü, părea 
a fi încă departe.
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Bursa de Mrfurl din Budapesta delà 25 Nov. n. 1891.

Séminké

Grâu Bánátenescü 
Gl-râu dela Tisa 
G-râu de Pesta 
Grâu de Alba-regala 
Grâu de Bácska 
Grâu ung, de nordfr

Seminţe vechi 
ori nouë

Sëcarà
Orzü
Orzù
Orzü
Ovôsü
Cucuruzù
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

nutreţii 
de vinars 
de bere

bânăţ. 
altit soiu

Producte div.

P4

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

SSu
Prune

Lictarâ 
» ■

Nuci
Gogoşi

»
Miere

Ceară
Spirtii

soiulû

ö ® 
<5 & delà 1 pănă

80 li.40 11.60
80 11.40 11.60
80 11.35 11.55
80 11.40 11.60
80 11.40 11.60
80 —.— —.—

08 -«30 O'S ®$ w
1 so o.

70-72
60-62
62.—
6 4 .-
39.41

75
73

Preţulii per 
100 chilogr.

Preţu lu  per 
100 chilgr.

dela
10.85
6.30
6.85
7.55 
6.40 
6.60
6.55

5.25

pana

1050
6-65
7.35
8.90
6.65
6.65 
6.60

5Í50

S o i n  1 &
Cursulù

dela

Luţernă ungur, 
francesă

roşiă
rafinaţii duplu

dela Pesta 
dela t>£ră 
sventată 
afumată

din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavonii nou 
bănăţenesc^ 
din Ungaria 
ungur escl 
serbescl 
brută

Salbină strecurată 
e Rosenau 

brută
Drojdiuţe de spirt

46-

56- 
39-50
6-75

57-50

45—
56—
36.

17-25

36.— 
140. 
28. ~ 
25.50

pănă

48.

62. 
40.50 
7.— 

58.—

46 ! 
56. 
87.—

17.5C

38.- 
141 
23.50 
26.

Bursa din Bucurescî din 25 Novembre.

T7-alorî
Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ............................. •
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de statU C. F. Române 

idem idem . . . . 
Împrumutului Openheim 1866 . 
Imprumutulii Oraş. Bucurescî . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz. fr. 20 
Credit fonciară ruralii . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 83.— 
Dacia-România uit. div. 30 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. div. fr. 15.— . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 
Soc. de Reas. uit. div. 151. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . . 
Societ. de Hârtie uit. div. . .
Agio în B u r s ă ................... ....  .
Rubla de h â r t i e ........................

Banca Naţion. a României
S c o m p t . .......................................
Avansuri pe e f e c t e ...................
vansurl pe L ing o u ri...................

°lIo
5%
5%
4%
«%
6°/o
4% 
8 % 
5% 
e°/o
n>
7°/o
5°/o
7°/o 
6°/0 
5%  
5% 

1 0  fr 
V.N.
500
200
200
500
250
250
100
200

57o
6°/o
6%

ciime
100.—
se-1/*82.66
99-3/.

9 3 ,-
94.90

100.— 
103. 1/î
103—
94.—
84-7«

276.

1535
364.-

TSrgulâ de rîmători din Steinbruch. La 23
Nov. n. starea rîmâtorilorti a foştii de 130,262 
capete, la 24 Nov. au in trata 2471 capete şi 
au eşitti 796 remânendti la ^5 Nov. unii nu- 
mării de 131937 capete. — Se noteză: marfa un- 
guriscd veche, grea dela 45 pănă la 46 cr

marfă unguréscâ tineră grea dela 47— cr. pănă la 
47 72 cr., de mijlocii dela 47 cr. pănă la 47 72 cr. 
— uş0ră dela 45— cr. pănă la 46— cr. — Marfă 
ţ&r&n&că grea dela 43— pănă la 45— cr. — de 
mÿlocü dela 43 — cr. pănă la 44— cr. u§6ră dela 
41— cr. pănă la 43 cr. — Marfă de România 
Bâkony de grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sitto mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transito uş6 ră dela — cr. pănă la — cr. 
transito dto ţep<5să grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — or. pănă la — cr. 
Marfă 8êrbéscà grea dela 44—45 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 43—44 cr. transito 
uşdră dela 40—42 cr. Porci îngrăşaţi de unû 
anü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi ca 
cucuruzii dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela —- cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 41/]*

Preţurile cerealelor din piaţa Braşovii.
din 27 Noemvre 1891.

Mesura séu Valuta aus
Calitatea. triacă.greutatea

fl. cr.

1 H. -L. ( cel mai frumos 9
1

11 Grâu< mijlociu . . 8 50
îl (mai slabâ . . 7 80
n Grâu mestecată . . 6 —
íj

99

v / frumosă Secară i mijiooi4 . 6
6

70
50

M Orztt { frT 038 •v mijlooiu .
4
4

80
60

~ v  ̂ r frumosa 
0v«sii {mijlociu .

3 —
» 2 70

Cucuruz a . . . . 5 40
?) 4 20
?) M azăre.................... 9 50
ît 15 _
)) F a s o le .................... 6 _
?> Sămenţă de ina . . 10 50
)> Sămânţă de oânepă 4 50
M C artofi.................... 1 40
1? Măzăriche . . . . — ___

1 kilă Carnea de vită . . — 48
11 Carnea de porca — 48
» Carnea de berbece — 28

100 kile Seudevită{j£p?Pf6 24
34

—

Cursulü losurilorü private din 25 Nov.
cam p . vmde

Basilica . 6.50 1 6.70
Creditü . . . . 183.25 184.25
Clary 40 fl. m. c. . 51.75 52.75
Navig. pe Dunăre . 1 2 1 . - 123 .-
Insbruck . . . . 23.60 24.60
Krakau . . . . 21.75 22.25
Laibach . . . . 21.50 22-50
Buda . , . . 51.50 52.50
Palffy . . 52.— 52.50
Crucea roşie au str.. 16.50 16.90

dto ung. . 10.50 l l . ~
dto ital. . 11.50 12.50

Rudolf . . 19.50 20.50
Salm 59.— 6 0 .-
Salzburg . . . . 24.50 25.50
St. Genois 61.— 6 2 .-
Stanislau . . . . 27.50 2^.50
Trieitine 4720/0 100 m. c. 128.— 132.—

dto 4° /0 50 58.50 61.50
Waldstein 35.75 3(7.75
Windischgrätz . 61:75 52.75
Serbescl 3°/o 36.70 37.10

dto de 1 0  franci __.__
Banca h. ung. 4° /0 • 113.50 114Í-Í

i u r s n l u  p ie ţe i  B r a ş o v i i
din 28 Noemvre st. n. 1891.

Bancnote românesc! Camp, 9.26 Vênd. 9.30
Argintü romänescü - „ 9.20 w 9.21
H&poleon-d’orl . - „ 9.B0 „ 9.35
ui re turcesc! - - „ 10.C0 n — *
Imperiali . . . .  n —.— 71 *

Aalbinl . . . .  n 5.50 „ 5.58
Scris. fonc. „Albina“ 6 % 1 0 1 . - t i  —

n n n n 99.50 n •
Stuble rusescl - ■ n 1 1 0 .— „ 114 .-
SstărcI germane - - „ 57 40 » 5 8 .-
Discontulü 6 —8 % pe anü.

Cnrsnlä la bursa din Viena
din 27 Noemvre a. c. 1891

A anta de aurii 4° /0 10250
â«nta de hârtiă5 ° /0 - - - 10050 
f5x.prumutulü cäilorü ferate ungare >

a u r ă .....................................- - 116.25
dto a rg in tii ...................... 97.35

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare [1 -ma emisiune] - 1 1 0 .— 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare [2 -a emişunei] - - —.— 

Amortisarea datoriei cäilorü ferate de
ostü ungare (8 -a emisiune) * * —.—

Bonuri rurale ungare - - - - - 89.40
Bonuri croato-slavone - - - ■ - 104.50
Galbeni împărătesei- - • - - - 5.69
Napoleon-d'orI . . . . . . . .  9 .3 6

Mărci luO împ. germane • . . .  67,977j
Londra 10 Livres Sterlinge * - - 118.05

Proprietarü:
Dr. Aurel Mureşlanu.

Redaotorü responsabilă interimalü: 
Gregoriu MaiorQ.



Pagina 8 GAZETA TRANSILVANIEI. Nr. 255—1891.

\ Z p i * f Ö l c p h f O  C P h lA /£ ) l* 7 D  Q o i r l o  Zltora t>erbrenne ein ITtüfiercfjen 
V C !  I d l d U i l C  O ü l l W c l l  £ t s  O C I U C .  bes Stoffes pon bern man faufen

joili, unb bie etmaige Derfälfcfymtg tritt fofort 3U iage: (Ecfyte, rein gefärbte Seibe fräufelt fofort 
jufammen, nerlöfcfyt balb unb Ijinterläfjt wenig 2ifdje oon gan3 fyellbrämtltdjer ̂ arbe.— Derfälfcfyte 
Seibe (bie leidjt fpeefig tmrb unb bricfyt) brennt langfam fort, namentlich glimmen bie „Scfjußs 
fäben" weiter (toenn fefjr mit ârbftojf erfcfyn>ert), unb fyinterläjjt eine bunfelbraune 2lfd?e, bie 
fid? im (Segenfatj sur edjten Seibe nidjt fräufelt, fonbern friimmt. gerbriieft man bie ilfdjeber 
echten Seibe, fo 3erftäubt fie, bie ber oerfälfdjten nidjt. Das Seibenfabrif=Depöt con G . Henne-  
berg (K. u. K. î oflief.), Zürich cerfenbet gern ITIufter non feinen ecfyten Seibenftoffen 
3ebermaan nn, unb liefert einseine Hobeu unb ganse Stücfe porto= unb 3ollfret tn’s £;aus.

Marea bancruta!
New-York şi Londra n’au lăsata necruţata nici continentula euro_ 

penft şi marea fabrică de argintăriă s’a văduta necesitată sâ dăruiescă 
întregula ei deposita 111 schimbula unei rSsplate mici pentru muncă. 

Eu sunta împuternicita să îndeplinesca acesta mandata.

E u  dăruescii

prin urmare ori cui, fiă bogaţii ori seracu, următdrele obiecte pentru 
mioa sumă de f l . 6 .  6 0 .  şi adecă:

6 cuţite fine de masă cu lamă veritabilă englesă.
6 furculiţe de arginta patenta americana dintr’o bucată,
6 linguri de arginta patenta americana,

12 linguriţe de arginta pentru cafea patenta americana,
1 lingură de arginta pentru supă patenta amerioana,
1 lingură de arginta pentru lapte patenta americana,
6 cescl Victoria englesescl,
2 candelabre de masă,
1 strecurătore pentru ceiu,
1 zaharniţă,

42 bucăţi la una loca.
Tóté oele 42 de obiecte süsü amintite au costată mai înainte fl.

40 şi acum se potü cumpăra pe preţuia bagatela de fl. 6.60. Argin- 
tulü patentü americanű. este una metala alba, care îşi păstreză colórea 
argintului 25 de ani, despre ceea ce se garantâză.

Cea mai bună dovadă, că acesta inserata nu e

o  s a r l a t a n i ă
mé simtü îndatorata în publica, că ori cine, căruia nu-i convine marfa 
îi trimită banii înapoi, nimenea ínsé sé nu trecă cu vederea ooa- 
siunea acesta favorabilă de-aşi procura acéstá garnitură pomposă-

Se trimite numai cu rambursă poştală sóu cu trimiterea înainte 
a sumei.

Cu deosebire recomandă pratulu de curăţită aceste obiecte, o cutie 
dimpreună cu indicarea folosirei costă  15 cr.

P. Perrberg’s Agentur
ier verein. a r i i  Patent-Sillierwaaren-Falirii,

Wien, II. Remforanstrasse 33.

Estrasü din scrisorile de mulţămită:
Am fosta forte mulţămită cu trimiterea D-Vôstrë a 42 buoăţl cu 

6 fl. 60 cr. şi Vê roga sô mai trimiteţi următorele obiecte.
T r i e s t ,  1 luni 1891. Ernest car. de Fumée.
Cu cele trimise am fosta forte mulţămită şi roga a’mi trimite 

aceleaşi încă odată precum şi cele urmätöre.
O b e n d o r f  ad Salzach, 18 Noemvre 1891. Theres Stelzer.

687,6-4

Avisü d-lort abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiue insâ 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
p e  fâşia sub care au primiţii (Jiarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresa 
lămurtă şi s6 arate şi posta ultimă.

Totodată facemă cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 
avemti din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 
, Gazetei“, precum şi câteva întregi colecţiuni, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administraţiune în casă de trebuinţă.

Administraţ. „Gaz. Trans.“

F. SCHMIDT
rC O IR -A * ID E  
Têrgultt inului Nr. 21,

recomandă depositula sôu nou şi fôrte bine asortata cu tote soiurile de
Mărfuri tricotate, ceaprazăriă şi căptuşeli.

Ciorapi de lână pentru bărbaţi, dame şi copii, patenta şi sadea împletiţi
in culori veritabile.

Tôte vesmintele numite Dr. Jaeger pentru bărbaţi, dame şi copii 
în sistemula normală şi în imitaţiune.

Puste pentru dame şi copii, talii tricotate, hăinuţe şi costume pen
tru copii, fişu pentru dame şi copii, mănuşi de érnà, bala şi glaoé, tôte 
soiurile de bumbacurî şi lânuri pentru împletită, getre (gamaşe) pentru 
dame şi copii s. a. m.
Cea m ai m are alegere în ruferiă albă şi culorată.

Cravate barbătesci după fasonula cela mai nou. Batiste curata de 
inü şi ina cu bumbaeü, corsete (mieder) pentru dame, preoum şi tôte 

jelelalte articole de ceaprazăriă şi pentru căptuşeli.
Şorţuri frumôse şi de fantasiă din lustre pentru dame şi copii 

potrivite ca daru de Crăciunu cu preţurile cele mai eftine.
718,9-3.

ANOTCIU.

a r DINŢI ARTIFICIALI.
de

cea mai bună calitate
m o n t a ţ i  î n  caru.cru.cnjL, s e u .  a*u.nii 

cu preţuri eftine

d e m t i s t u L  d - g u s t
TERGULlj p 6 m E L 0 R J j  No. 19

709

I
rUI
1I

Celu mal nou aparatu de rasii, care rade 
s i n ^ u r u ,

cu ajutorula căruia ori cine, chiar fiinda în versta în- 
nalntată şi Cu manile tremurânde, îşi p6te rade cu cea 
mai mare siguranţă chiar şi cea  mai aspră barbă, ftră 

V ca sS se taiă, seu sâ se vatăme, bine, curatu şi repede, 
fără nici o pregătire. Sute de epistole de mulţămire şi de comande do- 
vedesca, ce rSsunetă gigantica a aflata în tote straturile populaţiunei.

Cu diplomă dela esposiţiunea universală dela Parisil din anuld 1889. 
In folosire mai multu de 40,000 esemplare.

Preţuia unui esemplara, dimpreună cu indicaţiunile de folosire costă
I fl. 90. Comandele prin rambursă. — Se pote afla numai la inventa
to ru l Nicolaus Hirnbal, Yiena, Alserstrasse 43.

674,5—8.

^ r w w w w W W w W W W W W W /w W r U w w U U w U V A ^ A ^ A n

Univ. Med.
Dr. Carol Hechtenmacher

se va muta cu locuinţa încependa dela 1 Decemvre st. n. 1891 încolo în

Cetate, piaţa mare, colţulu dela Tergulu 
Pomeloru Nr. 18, etagiulu I.

(Desupra prăvăliei lui Demeter Eremias, Nepoţii)
Intrarea din strada Hirscher Nr. 2.

Ordinâză, afară de Dumineci şi sărbători, în tote dilele dela IIV2 pănă 
la 12% din di.

698,11-7.

Hârtia d.o tig'ârî Trerita"bilă, feaâ Lcesă.

„LE GLORIA“
de losif Bardou & fils în Perpignan şi Paris

60 medalii de aură, 16 mari diplome de onóre, 20 diplome ,,liors concurs“ numai atunci e veritabilă, déca 
fiecare cărticică porta firma IOSEPH BARDOU & FILS. 

Se póte căpeta în tóté prăvăliile unde se vinde hârtia en gros şi marfă de Nürnberg, precum şi în 
tóté traficele de tutună şi ţigări. 670,in—4

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.

I


